
Tizenkettedik helyen
¦ Mindennek megvan a maga ideje» — erre

anifc bennünket Kóhelelh , Dávid fia , Jeruzsálem
királya , kirõl a szentírás azt a tanúságot teszi ,
hogy : » bölcsebb volt minden , embernél.?

Vannak idõk , midõn felszólalnunk nem
szabad , még ha visszafejlõdni látjuk is a czélokat
és eszméket , mikért egy életen át küzdöttünk ;
vannak idõk , midõn — hogy a bölcs szavaival
éljünk — saját kezei nkkel szórjuk szét a köve-
ket , miket máskor egyenként , hangyaszorgalom-
mal összehord lünk.

A küzdelmet , mely egész valónkat kötötte le,
— az idõ arra kényszeríthet , hogy mi magunk
báltérbe szorítsuk. Mi g a vészes zivatar hírt ,
nem épitünk , ha még oly szükséges és kedves
is elõttünk házunk felép ítése. Uj, az eddi gieknél
végtelenül nagyobb aggodalmak töltik el szo-
rongó keblünket. Ó, mikor lesz vége az irtóz-
tató vésznek , az elemek dühöngésének , a nem
várt csapásoknak , a szörnyû pusztításnak !

Felekezetünk méltóságának emelése , vallá-
sunk egyenjogúsítása és törvénybe iktatása , a
magyar zsidóságnak egységes alapon való szer-
vezkedése : ideálok , melyeket zászlónkra irtunk
és melyek , o, mennyire méltók a küzdésre ! De
ma? — egy pillantás magunk körül , és kimond-

hatatlan fáj dalommal veszszük észre, hogy az idõ
arra , hogy jogai nk kiépítésén munkálkodjunk ,
a rajtunk ejtett sérelmekért rek riminatiókat
emeljünk , legkevésbbé sem alkalmas.

Ez az álláspontja ma a gondolkodó magyar
zsidóságnak. Egy idõ óta ezért szünetel a harcz
is, melyet csonka ügye ink kii gazítás a érdekéb en
vittünk ; szünetel ugy ki- min t befelé; — az
oroszország i hitrokonok hallatlan üldözése elõtt ,
a történele mben párját keresõ szerencsét len
népvándor lás elõtt , mel y lekötve far i ja  a világ
figyelm ét és mel yet rémület tel  szemlél elsõ sor-
ban maga az ' üldözöttek fajtörzse : loká lis tö -
rekvése ink és küzdelme ink eltörpülnek , — és ez
álláspontj a a pécsi zsidó hitközségne k is , melyei ,
ugyan akkor , midõn az a szerencse és kitüntetés
éri , hogy imádva szeretett királyunknak hódo-
latát bemut athatja , ugyanakkor fájdalmas meg-
aláztatás, meg non érdemelt visszavetés ér.

Igaz , voltak a községben , kik azt hangoz-
tatták : Jóságos és igazságos királ yunk nem
akarhatja , hogy felekezetünket lealázzuk akkor ,
midõn határtalan bódu latunkat , ragaszkodásun-
kat és tiszteletünket épen mint  felekezetünk
egy töredékéét neki bemutatjuk , — ergo marad-
junk itthon ; de ezeket nyomban más nézetet
téritette a higgadtak intése , a viszonyokra való
utalása.
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A félénkség szereti magát higgadtságnak
nevezni ; a közöny szívesen ölti magára a böl-
cseség köntösét. Bizonyára voltak olyanok , akik
imponálóan hi ggadtn ak és bölcsnek tartották
azt a tétovázó lassúságot , melyet eddig az euró-
pai zsidóság orosz hitsorsosaival szemben a
segél yakczióban követett ; én e magatartásban
még akkor sem tudok bölcseséget találni , ha
nem a humanizmust , hanem egyedül az önzést
fogadom el irányadó szempontnak. Bármily pa-
radoxonnak lássék , nem anny ira a humanizmus,
mint inkább a józan önzés követeli , parancsol-
ván , hogy a zsidóság minden erejét megfeszítse
az orosz embertelenségek megtorlására és az
áldozatok megmentésére. Kétségtelen , hogy a
közöny, vagy az akczió erélytelensége ugyan-
anny it árt az összes zsidóságnak , mint az orosz
üldözötteknek.

A közönyösséget , vagy lanyhaságot minden
más felekezet megengedhetné magának , de a
zsidóság saját hel yzetét ássa alá vele. Az euró-
pai katho likusok , vagy protestánsok helyzetét

Az orosz zsidókert es —
magunkért.

A pécsi zsidó hitközséget nem érheti gáncs.
Elkövetett mindent, hogy uralkodónknak folyó hó
21-iki látogatása alkalmával az Ö felségé-
nél tisztelgõ zsidó küldöttség a felekezetek , sorá-
ban, jelenhessen meg, és e törekvésében hatha-
tósan támogatták a hitközséget különösen Ba-
ranya vármegye fõispánja, Pécs város polgár-
mestere és támogatta õket maga a megyés
püspök is. A hitközség egészen f. hó 16-ikáig
azt a biztos reményt is táplálta , hogy óhaja
teljesülni fog, mert az egész iclõ alatt azzal
biztatták , — és akik biztatták , akarták is
— hogy a küldöttségek sorrendjét úgy fogják
összeállítani , hogy a zsidók a felekezetek közt
utolsóknak fognak megjelenni és pillanati g sem
kétkedünk , hogy Pécsrõl ilyen értelmû program
ment fel a minisztériumhoz.

A hitközség, hogy a felekezetek sorában
méltón jelenhes sen meg és hogy mint a felekezet
képviselõje jelenhesse n meg Ö felsége elõtt , Ba-
ranya megye és a szomszéd megyék tizenöt nagy
hitközségét szólította fel , csatlakoznának a pécsi
zsidóság küldöttségéhez. Ezek leírhatatlan öröm-
mel fogadták a meghívást és voltak községek ,
melyek 100—100 tagú küldöttségeket jelentet-
tek be, hogy az egész magyar zsidóság nevében
forró köszönetet mondjanak a kifogyhatatlan
királ yi kegyért , mely engedte , hogy az egyen-
j ogúsítás ilyen módon is kifejezésre juttassék.

Folyó hó 16-ikán leérkezett a megváltoz-
tatott program. De az uj sorrend leírhatatlan
hatással volt pécsi hitrokonainkra. Mert a zsi-
dók küldöttsége nem csak, hogy a felekezetek
sorába fel nem vétetett , de még sokkal távo-
labbra tétetett azoktól , akár a nagyváradi , deb-
reczeni , vagy pozsony i királ y látogatás alkalmá-
val , hol a felekezetek és a zsidók küldöttsége i
közé legfõbb két más küldöttséget ékeltek.

A pécsi sorrend ugyanis ez: 1. miniszte-
rek , 2. római katholikus ok , 3. görög katholiku-
sok, 4. evangélikusok , 5. reformátusok , 6. had-
sereg, 7. honvédség, 8. törvényhatóságok , 9. Ve-
rõcze vármegye, 10. állami hi vatalok , 11. tanári
kar , 12. zsidók , 13. ügyvédi kamara , 14 keres-
kedelmi kamara .

A pécsi zsidó hitközség elnöke és fõrabbij a
a programm vétele után , ellátva a vármegye

derék és szabadelvû fõispánjának levelével a
fõvárosba sietett Szapáry Gyula gróf belügy-
miniszterhez.r

Ö nagyméltósága szívesen is fogadta a
kérvényezõket , de »sajnálta « hogy a »dol gon
nem változtathat« ; a kérdésre, hogy »miér t
nem? « a miniszter azt kegyeskedett felelni ,
hogy „nem t/idom, talán mert nincsenek szervezve. 11

Szapáry gróf szavaiból mintha az hangza-
nék felénk : Muszk aországban még sokkal fur-
csábban bánnak hitrokonaitokkal.

S mert ez ugy van , s mert szem elõtt
tartjuk a bevezetésünkben kifejtetteket , tartóz-
kodunk a reflexióktól , sõt az orthodox vezérek-
nek (kik csak a napokban külön autonóm or-
thodox gyûjtést initiáltak az orosz üldözöttek
javára) sem leszünk szemrehányást , hogy a
magyar zsidóság szervezetlen volta , mi már
annyi megaláztatásra szolgáltatott akár oko t,
akár ürügyet — az õ lelkiismeretükön tapad.

Szabolcsi.



nem befol yásolja az , hogy mil yen hitsorsosaik
helyzete Oroszországban, mert e felekezetek
hel yzete m egállapodott , szilárd társadalmi elis-
mertetésük a czivilizált Európa minden részé-
ben kétségtel en . A zsidó felekezet azonban még
nem tudott felvergõdni a végleges egyensúly
színvonal ára , mindenütt küzdeni kell társadal mi
elismertetéséért , hel yzete majd javul , maj d rosz-
szabbúl ama nemzeti társadalom fe lfogásának
változása szerint , melyhez tartozik. E fel fogás
mivolta és iránya pedi g nem függ egyedül egyik
nemzet zsidóságának állapotától , mert a társa-
dalom a zsidókról nem külön-külön , hanem
egész általánosságban alkot ja meg ítéletét. Na-
gyon téved tehát az az önzõ , aki azt hiszi ,
hogy megtagadva a szolidaritást hilsorsosaival ,
minden hátránytól megmenekül ; mert a szoli-
daritást a társadalmi fel fogás teremti és akár-
hogy visszautasítj a is valaki a szolidaritást , a
társadalom azért szolidárisnak fogja tartani.

Legy ünk tisztában avval , hogy midõn e
nemzetek nézetet ny ilvánítanak az orosz zsidók
ügyérõl , tulajdonképpen csak látszólag nyilatkoz-
nak az orosz zsidókról , a maga lényegében te-
kintve a dol got , mindegyik azt tanúsítj a ítéle-
tével , hogy mil yen véleményben van a hozzá-
tartozó zsidóságról. És igy beáll ama igazságos
helyzet , hogy a mily mértékben volt képes a
zsidóság nemzetében az orosz zsidók iránt
részvétet , az önkény ellen felháborodást kelteni ,
a mily mértékben vesz részt a segélyakeziõban
és képes nemzetét is részvételre ösztönözni ,
ol yan arányban javít a maga társadalmi hely-
zetén. Ha tétlenül marad , ha a társadalom szi-
vére hatn i nem tud , elhárithatlan kár t okozott
magának. A társadalom ilyenkor nem azon fog
gondolkodni , hogy mil yen embertelen sorsban
részesednek a zsidók Oroszországban és meny-
ny ire megvetendõ az orosz autokráczia , hanem
elmélkedni fog a zon , hogy milyen nagyszerû
sorsuk van a zsidóknak itthon . A társadalom
megfeledkezik ezen állapotban arról a sok sé-
relemrõl , igaztalanságról , mellõzésrõl , melyben
minket részesít , csak arra gondol , hogy meny-
nyivel jobb dolgunk van nek ünk , mint az orosz
zsidóknak , akik még a költözködés és fogl alko-
zás szabadságától is meg vannak fosztva.
Az eredmény vagy a már kivívott hel yzet

roszabbodása , vagy legjobb esetben a stagnaczio
lesz. Ha a társadalom egyre arról hall híreket ,
hogy a zsidókat üldözik , bántalmazzák , de e
hírek nyomában nem kel fel a felháborodás
vihara, a tiltakozás impozáns nyilvánulása ,
nagyarányú segélyakezió : tért foglal a kedélyek
bizonyos elvadulása és a társadalom hozzászo-
kik ahoz, hogy a zsidóban csak tûrt egyént
lásson , a kinek Örülnie kell , ha emberjogokban
részesül , nemhogy a többi pol gárral egy forma
társadalmi , vagy politikai szereplésre volna igé-

nnyé. Ha Oroszország annak példáját nyúj tja,
hogy minden komolyabb következmény nélkül ,
anélkül , hogy még csak szemrehányást is kel-
lene elszenvednie a czivilizált Európátó l , nem-
hogy megtorlástól kellene tartan ia , — a 19. szá-
zadban egész kényelemmel nagyarányú zsidóül-
dözést lehet folytatni , az összes nemzetekben
felszínre törnek e nemtelen indulatok.

A zsidóság nincsen tudatában ama hatás-
nak , melyet az orosz zsidók ügye helyzetére
gyakorolhat , mert különben nagyobb erélyt fej-
tett volna ki akcziójában. Itt-ott folynak a gyûj-
tések , de az akczióban nincsen tervszerüség;
összefüggés. Éppenséggel nincsen meg az arány
az orosz brutalitás óriási volta és az akczió
mérete i közt. Azon irányban pedig, hogy a tár-
sadalmakban Oroszország ellen mozgalom ke-
letkezzék , nem történt semmi sem. A londoni
tiltakozó gyûlés óta minden társadalmi akczió
megakadt. Magában a zsidóságban is elterjedt
az a fataliszt ikus nézet , hogy a bajon segíteni
nem lehet; zsidók hangoztatták , hogy a parla-
mentekben való felszólalás hiábavaló , a kormá-
nyok intentiój a lehetetlen , a társadalom felhí-
vása czélra nem vezet.

Nem akarok minden hibát a zsidóságnak
tulajdonítani. Lehet , hogy a kormányok , a tár-
sadalmak az õ agitácziójuk daczára sem tettek
volna semmi t, de mindenesetre meg kellett volna
próbálni az agitációt. Ma már csak az utolsó
eszköz van a zsidóság kezében : a segélyössze-
gek gyûjtése. Pótolja ki e téren , a mit a másik
két eszköznél , a kormányok és társadalmak
ösztönzésénél elmulasztott. A mi szabad anyag i
erõ van a zsidóság ban , fordítsa mind szeren-
csétlen " hitsorsosai javára. A közöny, vagy a
fukarság az egész zsidóságo n boszulja meg magát

Dr. Vázsönyi Vilmos.



— A berlini tanácskozáson a tárgyalá-
sok fõp ontját az :a szerencsétlen körülmény képe lte,
hogy a kivándorlóknak, minden tehetséget és esz-
közt aránytalanul felülmúl ó roppant tömegei
kimondhallamil megnehezítik, vagy egyenesen lehetet-
lenné, teszik a rendszeres segélyezést és kitelep ítést. Ma-
gában a lef oly t máius hóban csak Berlinen keresetül
iy .ooo, mondd : tizenhétezer kivándorló ment. Mit
kez dhetnek anny i emberrel akkor, mikor a szeren-
csétleneknek nem alamizsnát akarnak adni, a minek
semmi gyakorlati cz élja, hanem existentiát akarnak
teremteni mindegyik részére, hogy másoknak terhére
ne válj anak ? A lentieteket a kitelepítésekre erre a
cz élra kiküldõit ek most kész ít ik elõ és ujakat most
keresnek , — hová tegy ék ez idõ alatt a kivándorlók tö-
megeit ? El kell követni mindent, és a hírlap ok az
ügy nek nagy szolgálatot lesy ieh, ha oda hatnak, hogy
a kivándorlás áradata, egy idõre legalább, megálljon
és hogy csak az vándoroljon ki, ak i  otthon egy álta-
lán nem maradhat. A zsidóság meglesz mindent az
üldözöttek segély ezésére, de ha a kivándorlás ' legalább
lassúbb Ioly ast nem vesz, katasztrófát 'idéznek f el ma-
guk ü boldogtalanok . — A tanácskozáson részt vettek :
Loeb Isidore (az Ali, Isr. Univ. fõtitká ra), és- Erlan-
ger M. (Paris), Adler Elkati (London), dr. Golöhjhcr
Ignácz (Budap est), dr. Stern Alfréd (Bécs) ; Berlinbõl :
Mukowcr tanácsos, Landau f õkon^ul, Goldberger ta-
nácsos, Fraitzos Károly Emil, Cohn báró, L íreslauer,
Lachinann , Neumann tanácsosok, Símmel, Jacoby,
Reichenhéim, dr. Pre tisz ^  ̂ György ; Fúld ta-
nácsos, dr. BánvaJd igazgató és Schijf M. m. Frank-

f urtból; ' JoscJ'lhal tanácsos (Nürnberg), dr. Lyon (Bo-
roszló), "dr . Bamberger ¦ rabbi (Königsberg), Gump erz
Flcnnann (Hamburg) és még j  németországi képv i-
selõ. —¦Az elnökséget Mukower vitte j  elnöki árssal, j eg y
Zöh voltak : Goldziher, Franzos és Breslauer. — A
pesti szûkebb segély bizollság (egyszersmind magyaror-
szági közpo nti) f .  hó 19-én megalakult és a legköze-
lebbi napok ban megkezdi mûködését.

Egy felhívá s
A komáromi uj  ref. püsp ök felhívását ,mel ye i a város

« emberiesen érz õ * polgáraihoz intézett , a nap ilapok csak
részben közölték. A ¦ * Kom. Lapok «-ban megjelent igazán
magasztos szózat egész terjed elmében a következõ :

A szeretet a szívnek legnemesebb s leg-
boldog itóbb érzelme. Isteni képmás ez az em-
beren , mert az Isten is szeretet ! és aki a szere-

tetben marad, az az istenben marad és az isten abban
Erõ az, mely a föld porából áz égbe emel, nagy ,
nemes és dicsõ tettekre s önfeláldozásra képesít.
De, mint minden erõnek, ugy a szeretet erejé-
nek is ny ilalkozitia kell áldón ható, közjót elõ-
mozdító , szenvedéseket enyhítõ, nyomort szüntetõ
tettekben.

Ez az oka, hogy minden vallásnak fõ tör
vénye , erkölcstanának alapelve a szeretet. Izrael
nagy törvényadója : Mózes, a hajdankornak e
kimagasló nagy alakja fõtörvénynyé tette a fe-
lebaráti szeretetet (Mózes III XIX . 18.) Az Ur
nevében és igy isteni tekintély iyel szentesítve
tette azzá. Az Ur Jézus a törvényre hivatko-
zással erõsiti meg a Mózesi parancsot; elsõ és
nag y parancsolatnak mondja az Isten iránti sze-
retetet s másodiknak , az elsõhöz hasonlónak a
felebarátink iránti szerete te t s kijelenti , hogy e
két parancsolattól függ az e^ ész törvény és a
prófé ták irása. (Má té ' XXII , 37—4-0.)

Ugy a héber , mint a keresztény vallás
tanítj a, hogy egy atyának , az Istennek gyerme-
kei s teremtései és igy testvérek s egyenlõk
vagyunk. Testvéreknek szeretniük kell egymás t,
s aki szeretet helyett gyûlöl, ki vesztére tör
annak , akit testvérileg kellene szeretni , az ön-
maga süti saját homlokára a megszégyenítõ
Kain-bélyeget , az nem lehet jó izraelita , az
ném lehet jó keresztény, mert lábbal tiporj a
az isteni kijelentésen nyugvó mind a két vállas-
nak fõtanai t és parancsolatait.

E tanokat , e parancsolatokat ti porják lábbal
azok , kik Muszkaországban , s épen korunkban
a felvilágosodás századának nevezett XlX-dik
századhan inscenirozták , megindították s az
emberiségbõl kivetközöttséget tanúsító vad at-
rocitással fo ly tatják a zsidók üldözését. Mintha a
középkornak söté t szellemei kelt ek volna ki uj
életre azon sírból , melyben örökre eltemetve
hittü k azokat. Százezreket üldöznek csak azért ,
mert nem egy- és ugyanazon templomban imád-
ják azt az egy isteni , ki mindnyájunknak édes-
atyánk , ki nem azt nézi , hogy ki és minõ szer-
tartás szerint imádja õt, hanem a szívre és a
lélekre néz ; ezek nemes érzelmeit , jóra készsé-
gét jutalmazza meg, ki nem gyarló emberekre
bizta , hanem önmagának tartotta fenn az ítélet
jogát a szivek érzelmei , a lelkek gondolatai
felett.

Föllázad az emberies érzelem azon szen-
vedések , zaklattatások , kegyetlen üldöztetések
olvasásakor , melyeket Muszkaországban a zsi-
dóknak vallásu k miatt kell tûrniök. Éjnek idején
rohanják meg lakásaikat s hurczolják börtönbe



Li póttól ,a pécsi izr. hitközség tiszt elt alelnökétõl hosszabb
közleményt kaptunk. A czikk írója ebben személyes ta-
pasztalataira hivatkozva , kifejti , hogy nem vezetne csel -
hoz, ha az orosz földönfut ókat tengeren túlra tel ep ítenék
ki. Aztán meg Palesztina déli részének sivár kopár tala-
ját* ) szerinte nemcsak az orosz zsidók nem tud nak ter-
mékeny íteni , de még a würtembergiek sem tudták ,
akik pedi g évtizedekkel ezelõtt telepedtek le a Karmel-
hegye körül. A vörös tenger mentére tervezett telepek
még kevesebb eredménynyel biztatnak.  Mert a fö l dje
bár termékeny, de a nap ápril haváb an már ol yan
erõsen odatüz , hogy mindent eléget. Azonfelül az uralgó
tájkórok hamar megtizedelnék az aklimatizáltakat és a
nomád arabok rablótámadásai egy : perczüket sem
hagynák nyugodtan. E vidéken legalkalm asabbnak
tartaná még a Ti gris és Euphrát közti térséget , vagy is
Mezopotámiát hol hajdan 20 millió ember számára
termelt kenyér , ma azonban alig egy mil l ió  lakja és
Bagdad és Aleppo között az Euphrát mentében a
rendes karaván utó n is 8—10 nap i járóföldön akad
az ember élõlényre. — Perzsiára sehogy sem szabad
gondolni , mert amint  a czikk i rója 18 évvel ezelõtt ,
Ispahanban , Sirászban , de Perzsia északi részén Tab-
riszban is látta és tapasztalta , ott a zsidók hel y-
zete igen nyomorúságos s a. mellett , hogy valóság gal
kizsarolják , még meg is vetik õket. Hogy e viszo -
nyokban nem esett változás , azt magánértesü lésekbõ )
tudja. — Mindezek alapján dr. Loevy azt á l l í t ja , hogy
az orosz földönfutók zömét — ha a kön y örület  és
segél y mun kájá t  akarjuk rajtuk gyakorolni — nem sza-
bad a tervbe vett vidékekre telep íteni , mert ezek a
a telepíté sek fölemésztenék ugyan a pénzt , ami bizo-
nyára mi l l iókban fog egy begy ûlni , de az üldözöttek
sorsán nem eny hítene , sõt csak megnehezítené a hely-
zetüket , mert a ki telepítetlek a müveit  vilá ggal ali g
érintkezhetnéne k s ez nem is tar thatná õket szemmel.
Akkor aztán ujabb segél yactióra is bajos volna buz-
dulni .  A czélhoz vezetõ módnak a sok emberszerelel-
tel irt czikk azt ajánlja , hogy minden egy es zsídóbitközK^

*) A századok óta ekét nem látott talaj, el ismerjük , ter-
méketlennek tetszett a tisztelt beküldõnek , de ezt niegezáfoljn
az atény , hogy az utolsó évj kbj n fõké pen Roth schild Edmond báró
által tereintett zsidó kolóniák virulásnak örvendenek , sõt egy-
néhánya a hajdani Kanáán bõség ére és áldott voltára emlé-
keztet , Á szerk.

— Az segélyactió kérdésében dr. Loevy

az ártatlanokat , széttépik a családi élet szent
kötelékeit , elszakítják a házastársat házastársától,
a szülõket gyermekeiktõl , ezer meg ezer békés
polgárt ûznek ki a birodalomból s annyi idõt
sem engednek az üldözötteknek, hogy el nem
vihetõ vagyonukat értékesíthessék s a szeren-
csétleneknek éhen, szomjan kezükben a kol-
dusbottal , kell vándorútra kelni, hogy új hazát
keressenek ott, hol nemesebb és emberiesen
érzõ szivek dobognak , hol a felvilágosodás napj a
áraszt áldó fényt, hol a felebaráti szeretetnek
szent törvénye uralkodik .

Mint ember fáj ó szívvel gondolok a nyomorra ,
melybe az oroszországi zsidókat embertestvé-
reiknek , saját honfitársaiknak szívtelen kegyet-
lensége taszította , s mint keresztény érzem ,hogy
arczom a szégyenpirtól ég, azon gondolatra , hogy
azok , kik magukat keresztényeknek nevezik , a
szeretetet parancsoló keresztény vallásnak alap-
törvényébe ütközõ ily embertelen eljárást követ-
hetnek azon vallás követõivel szemben, amely
vallás kebelében ringott a kereszténység bölcsõje
s a mely vallást mi is isteni kijelentésen ala-
pulónak tartunk , melyre vonatkozólag az Ur
Jézus is kijelentette , hogy nem jön annak tör-
vényei eltörlésére , hanem inkább betöl-
tésére.

En az önhibájuk nélkül földönfutó koldu-
sokká lett oroszország i zsidók segélyezésére,
köny öradományokkal nyomoruk enyhítésére ké-
rem föl városunk nemesen gondolkodó , emberi-
esen érzõ polgárait. Komárom város polgárai
nem maradnak el ott soha, hol szent ügy oltá-
rára kell letenniök az áldozatot. Sokszor kellett
önmaguknak is általmenmök a szenvedéseknek ,
a " keserû megpróbáltatás oknak szivet nemesítõ,
lelket edzõ iskoláján , épen azért tudnak együtt
érezni a szenvedõkkel , nem zárják be füleiket
a nyomornak jaj kiáltásai , segélyért esdõ szózata
elolt. A keresztények nem feledkezhettek meg Jé-
zus ezen intésérõl : «Szegények mindig lesznek
veletek , de én nem leszek mindig veletek ;amit
a kicsinyek közül csak egygyel is cselekedtetek ,
anny i, mintha én velem cselekedtétek volna.
» Akinek van világi gazdagsága és látandja az
õ attyafiát valami nélkül szûkölködni , és be-
zárandja az õ szivét az elõtt , mi módon ma-
rad meg az Isten szerelme abban ? Ne szeres-
sük egymást csak beszéddel és nyelvvel ,hanem
cselekedettel és valósággal.;; — (János L, III.
17-18. »)

Alakuljon mielõbb városunkban segélygyüjtõ
bizottság , tûzze ki a nyomort enyhítõ feleba-
rá/i szeretetnek lobogóját , hadd lássa városunk

minden polgára, s akinek szive nemes, akinek
lelke ép az alája tér.

Komárom, 1891. június 11-én.
Pap Gábor.

Mint értesülünk , itt a fõvárosban mozgalom in-
dul , mely a nemes fõpapot az értékben és tartal om-
ban egyaránt egymagában álló fölhívásáért feliratikig
akarja üdvözölni .



A rituális vad kérdése
A szerencsétlen korfui eset ismét fölidézte halottai-

ból azt a tengersok ártatlanul kiomlott vérbe került
rémmesét. Németorszá gban a jámbor Kreuzzeitung mái-
kész volt rája újbó l letenni a hitet s igazán kapóra jött a
meggyõzõ czáfolat egy hírneves keresztény professor tol-
lából, a ki a lipcsei egyetemen hivatásszerûen foglalkozik
a zsidó tudományokkal és irodalommal.

Az emiitett czáfolat a »Bcrliner Taeblattct f. évi
275 . számában a lap elsõ helyén jelent meg és szerzõje
lic. dr. Dalmán D. H.

A tudós tanár avval kezdi czikkét, hogy a »Ber-
liner Tagebláttcc politikai irány ával ugyan épenséggel
nem ért egyet, de a jo g és igazság érdekében elmondan-
dónak tartja a következõket :

A zsidó vallásbeli ismeretei — mondj a dr. Dalman
— régesrég kétségen kívül helyezték elõtte, hogy a zsidó
hit, mint ilyen, nem csak hogy nem ismeri a rituális
gyilkosságot, hanem hat irozottan perhorreskálja azt. Le-
hetõnek tartotta azonban , hogy mint a keresztény egy-
ház kebelében akadtak sekták, melyek erkölcsi bûnöket a
vallás glóriáj ába vontak , ugy a zsidósá g kebelében is
találkozhatott olyan titkon burján zó sekta, mely babonás
s a zsidó vallás tanaival össze nem egyeztethetõ motí-
vumokból a keresztényvér megszerzését és élvezését avagy
éppen keresztények gyilkolását hagyná meg. A tanár
elolvasta az antisemita apostolok : Justus , Rohling, licker ,
Victor. Fritsch és mások müveit , melyek eféle titkos

Európá ban, Ázsiában és Amerikában tagjainak számához mérve,
fogadjon kebelébe egy vagy löbb kiûzött orosz K.s^t és gondos-
kodjék a befogadottakról , munkaszerzés, valamely életp ály ára
való kiképzés, esetleg a szükséghez mért segély ezés állal. Ilyen
telepítés ellen semmiféle par lamentáris kormánynak
sem lesz kifogása , a honosítási törvény sehol sem
ellenzi , sõt társadalmi kár sem támadhatna belõle,
mert a jövevényeket egész országok területein szórnák
s ;éf. azok beolvadhatnának az egyes országok népes-
ségébe , és az ország lakosságát már kezdetben is
nagyobbrészt munkabíró kezekkel szaporítanák , —
A mentõ munkálatokban ilv módon tán más ember-
baráti intézmények és testü letek is részt vennének
és az üldözöttekre anny i szenvedés után. több szabad-
ság mellett , emberhez méltóbb sors várna.

Orosz zsidók sorsa.
Csak a rendes mederben fol yik minden. A /ém-

híreket megerõs ítik. Jelentik , hogy W h i t e , Hirsch
báró követte , a ki legalább némi türelem sürgetése
végett járt az orosz kormánynál , igen szives fogadta
tatásra talált , kapott szép ígéreteket s azt a biztatást ,
hogy maga a czár is örömmel látná , ha a Hirsch
báró telep ítés i terve sikerre vezetne.

Mindazonálta l Ignatiew Kiewben »zsidó kiüzési
bizottság « -ot szervezett , mel yben a zsidó kézmûve-
sek ü gyessége fölött , ami az orosz birodalom egyes
részeiben tartózkodási jogot ad , a zsidók k o n k u  r-
r e n s e i  mondanak ítéletet. Hogy mil yent?  arra meg-
adják a feleletet Berlinbõl , ahova tömegesen érkeznek
a földönfu t ók és Odessából , honnan azt jelentik ,
hogy két hetenként 500—600 menekülõ indul
Palesztina felé. Ignatiew különben azt is elrendelte ,
hogy minden zsidó iparos , k inek kevés a munkáj a
számûzendõ. És az orosz közvélemény hatésa alatt
mel y iknek volna elég munkája ?

A Kivándorlás czéljai egy ujabbal szaporodtak.
Sok orosz menekülõ Afrika felé tart s különösen a
Kongó vidékre. A »Hamb. Nachr « sürgõsen óv
ezen ujabb kivándorlási iránytól , mert az el gyengült ,
minden szüksé gnek ki te t t  orosz menekülõk sokkal
kevésbbé tudnának ott eltengõdni , mint más népek .
»A í'orró övi kolonizátió tömeges embergy ilkolás volna «

M yslovi tzbõl írják , hogy az ottani állomást az
elmúlt hóban 2800 kivándorló érintette és az ot tani
seg él y bizottsággal tudatták , hogy a napokban 750
zsidó család érkezik , kik A r g e n t i n  i á b a  szándé-
koznak. — Ratibort anny i kivándorló ejti útb a , hogy a
•¦felsõ sziléziai segél y bizottságok * egyöntetû eljárás
czéljából f. hó 14-én I3euthenben központi bizottsá ggá
olvadtak össze. Az »Oberschlesischer Anzei ger« pedi g
a keresztényeket is buzdítj a a segél yezésre , mert —
ugy irj a az idézett lap — a zsidók alkalomadtán
tisztán keresztény czélokra is mindig bõkezûen ada-
koztak.

Hogy milyen nagy a szükséglet s menny i a ki-
vándorló azt bizony itja azon körülmén y, hogy Berlin-
hen a múlt hó végen e g y e t l e r ^  n a p o n  1600 k i -
v á n d o r l ó t  s e g é l y e z t e k  84,000 márkával.

Pedig a kivándorlás mérve még nõtfön nõni
fog Az ujabb hiob-hirekbõl erre lehet következtetni.

A »Times« moszkvai levelezõje elszomorító dol-
gokat ir. Egy gyárost Moszkvából azért utasitottták
ki, mert gyártelepe, mel y most a város területén áll ,
az uj t e r v  szerint abból ki fog esni. A Marina
Etostcha nevû moszkvai zsidó telep egészen megürült ,
az ott lakott 350 család közül már csak 20 van ott ,
ezek is azért mert legtöbb tagjuk nehéz beteg. Az
egy ik házban zsuppágyon ott kínlódott egy félvak
öreg ember betegen , kiéhezve. Gyermekeit egytõl-egy ig
számûzték és a Times tudóisitójának azon kérdésére ,
hogy miért nem viszik korházba , azt adták válaszul a
beteg öregrõl valamenyire gondoskodók , hogy Moszkva
pol gármestere, Alexejeff megtiltotta a kórház vezetõi-
nek a zsidók befogadását. És a Daily Telegraph leve-
lezõje miként a Timesé is , egybehangzóan erõsitik meg
azt a hírt , amire a ' szabadabb országokban az embe-
rek kétkedve ráznák a fejüket , hogy kik anyag i esz-
közök hijj án nem tehetnek eleget a kiutasitási pa-
rancsnak, azokat börtönbe vetik és mint közönséges
gonosztevõket lánczokra verve eltolonczolják.

Mit ér ilyen viszonyok között , ha szórványosan
akad egy-egy emberbarát , ki fölemeli szavát az üldö-
zöttek érdekében , miként a glasgovai lordmayor a f.
hó 12-iki ottani meetingen.

Európa csak nézi , hogy a török porta készül
valamit tenni és meg akarja kezdeni a pales /.tinai tele-
pítések érdekében a nagyhatalmakkal a tárgyalást .
Európa maga megbénultan kiséri szemmel a XIX. szá-
zadnak szegy enbefuló utolsó évtizedét.



ARSmiSSB UR HAZTUZS IZOBEH.
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Irta : KOMPÉRT LIPÓT.
Szálira nézve a parancs és annak végrehajtása

csak pillanat müve volt.
Ali g hogy a tanító észre vette , a kötény ke zse-

bébõl elõkerült a tûtartó és a pap irosra csavart czérna ,
mely páratlan gyorsasággal beleszalad t a tü fokába. A
leány éles foga hamarosan eltávolította a fölösleget ,
csak ugy borzongott a tanitó háta a csikorgásától.
Száli aztán féltérdelõ helyzetben odaállt a kabát mellé
és gyors öltésekkel igyekezett megerõsíteni a szabad-
ságra vágyó gombot.

tant »lepleznek le.« — A szakértõ már e munkák felü-
letességébõl azt olvassa ki, hogy bennök az otromba
tudatlansá g és ritka merészség a tárgy és szakismeret
köpenyével ékeskedik. Felületességükre napnál világosabb
fényt vet a mód, melylyel az antiszemita írók félig-
meddig, vagy éppenséggel meg nem értett , avagy telje-
sen légbõl kapott czitatumokkái »a zsidóság tanaitc c gyárt-
ják , hogy az efajta gyártmányokat , bárha nyomorúságos
voltukat a szakértõk rég felismerték, ismét és új ra mintalapos
tanulmányok eredményeit bocsássák világgá. Ezek daczára
is — ugy vélte Dalman — amit Rohling és Justus be
nem tudtak igazolni — talán lehet a dologban még is
valami és meggyõzõbb bizony ítékot keresett.

A zsidó irodalomnak minden zege-zugából össze-
kereste a legkülönfélébb müveket , törvénykönyveket,
rituálékat , irásmagyarázatokat , mistikus rendszerek leírá-
sait. Nem érte be a keresztény hatósá gok és czenzurák
ügyelése alatt megj el ent müvekkel , de, nem kímélve
költséget, olyan példányokat szerzett be belõlök, melyek
a zsidó könyvekre vonatkozó pápai czenzura létesítése
elõtt a könyvnyomtatás feltalálása után közvetlenül je-
lentek meg. Az inquisitio »santo officio«-jának fekete
bélyegzõjével törült részeket bötüz te ki. Megszerzett uj
és régi nem keresztény tartományokban nyomtatott
könyveket , minõk a konstantiná polyi és salonikii , a je-
ruzsálemi és smirnai hivatalos kiadványok. Marokkóból ,
Algierbõl, Tunisból és Bagdadból hozatott könyveket ,
hogv az ottani zsidók kezein forgó müvekbõl is ítél-
hessen. bs hogy megismerkedjék a zsidó »titkos tan«-nal
a kabbalá val , melyben állítólag az antiszemitizmus keleti
kory feusai a »vértan«-t fö lfedezték volna , egy öreg
zsidó kabbaiistávai , egy román csodarabbi vej ével, oktattatta
magát, hogy a németországi zsidó tudósok elõtt nagy-
részt teljesen ismeretlen kabbalista irodalomban is ottho-
nos legyen. Szántszándékkal leginkább azon helyeket
tanulmányozta át , melyeknél fogva a keresztény gyûlöl-
ködés és vakhit , a rituális gyilkosság tanát leg inkább
szülhették volna. Szinte elégtételére szolgált volna , ha
valami gyanúsat talál. De sehol sem találl . Amit e vér-
tanra vonatkozólag régebben és most mások bizonyíté-
kul hoztak fel, az mind üres beszéd, a zs'ídó irodalomban
egy etlen bizonysága sem f edezhetõ f el.

n tudós tanár nem kételkedik abban , hogy az an-
tiszemiták , — mert ilyen kutatást véghez vinni, avagy
azt csak meg is Ítélni nem képesek — nem fogják be-
ismerni, hogy itélet alkotásra képtelen emberek áldozatai
és ezentúl is vakon követendik világtalan vezetõiket. Az
lesz a kifogásuk , hogy a rituális gyilkosságok tény ét
okiratok és birói Ítéletek erõsitik meg. De ha feltesszük
is azt , hogy minden történetile g ránk maradt bünpörben
több vagy kevesebb bizonysággal csakugyan meg öltek
volna a zsidók egy-egy keresztényt , ebbõl még mindég
nem lehet a rituális gy ilkosság tanának lételére következtetni,
aminthogy a kereszténységnek sincs az ért nvértana-a — meri
igen sok keresztény — amit az aiilisze 'iiiták oly at  természe-

tesnek tartanak — gyilkolt már-zsidót. A meggyilkolt ke-
resztények vérének rituális felhasználásai t tehát éppen
csak a birói megállap ítások és vádlottak saját vallomásai
bizony íthatnák . De ilynemû vallomás egyetlen egy sincs, ha
csak nem kínvallatás utján szerzett. Ily módon hasonló be-
ismeréseket ma is lehetne szerezni . Hát be van-e az
igazolva, hogy a közé pkorban azok az asszonyok csak-
ugyan az ördöggel álltak cimborasá gban , akikrõl azon
kor jog ászai tényleges vallomásaik alapján egéw? rendszert
állítottak össze ? A sátánnal a levegõn át csakugyan a
blocksbergre- röp ültek ? Hát a hostiák , miket keresztül-
döftek, csakugyan vérsugarakat löveltek ki? A ki birói
megállap ításokat megbízhatónak tartja egy tekintetben ,
az más tekintetben sem vallhat más nézetet.

Ha valamikor ki lehetne azt sütn i, hogy egy zsidó
azért ölt meg egy keresztényt, hogy vak hitében vérét
használja , éhez ugyan a »zsidóság«-\rA nem volna semmi
köze, de igenis az volna lélektanilag valószínû , hogy az
antisemita keresztények »vérhazugsága« vetette el ezt a ret-
tenetes magot egy õrült agyába.

Ilyen tényállás után talánynak tartj a a világos, át-
ható logikával irt czikk , hogy a nem létezõ vértannak
létében még is sokan hisznek, és kevesen lépnek fel
e llene határoz ottan. Okát abban találj a, hogy a zsidó
dolgokban való tudatlansá g közkeletû és azt, aki a zsi-
dókat manapság hamis vád ellen védelmezni meri, még
a . barátai sem nézik jó szemmel, az antiszemiták pedig
fan atikus polémia sarával dobolják meg.

Dalman avval feje zi be czikkét , hogy vajha eljönne va-
lahára annak napja, melyen e küzdelembõl az igazság és -j og
kerül ki gyõztesen : a nap, amelyen a keresztények be-
látnák, hogy nem j árja kezet fogni azokkal , akik nem-
telen fegyverekkel küzdenek és azonfölül a keresztény
hit meggyalázásában messze fölülmúlták mindazt , amit
Stöcker és hivei ellenfeleik szemére lobbantanak , mi g
pártfeleik keresztényellenes vádaskodásait megfog hatlan
következetességgel elhall gatják. . E nap elkövetkeztével
válik maj d csak lehetõvé korunk számos erkölcsi , társa-
dalmi és gazdasá gi viszásságainak tárgyilagos fejtegetése.



Arnstei ner Gyula aféle alvajáró módjára kisérte
a leány mozdulatait ; ugy sejtett e , hogy meg van va-
rázsolva , olyan élénk ellentétet fedezett fel eme föl-
varrandó gomb s a között, amit az imént olvasott ki
lelk e mél yébõl. A tûnek csaknem szeme elõtt tört énõ
szabál yos fel és leöltése téritették õt megint magához .

Ki volt az, aki , mi g õ bensejének tátongó sebeit ,
ol yan nagy bizalommal tárta fel : egy nyomorult ka-
bát, fityegõ gombjára tud gondolni . A tollfosztó asszony
leánya ! És õ talán csodát lásson ebben !

— 0, Winterfeld Szidónia -- tört ki belõle eme
fölfedezés önkénytelenül —te föl nem varrtad volna a
kabátom gombját ! Te nem !

— Jaj — kiá ltott Száli és rázta a mutató ujját ,
min tha  valami ropp ant fájdalom érte volna — Arn-
steiner úr , megböktem az ujamat csontig !

— légy rá hideg vizet — szólt Arnsteiner nyu -
godta n s fölállt. E pillanatban a különben éppenség-
gel nem kemény szivü ember részvétének nyoma sem
látszott. Hanem a gomb az ugyancsak meg volt erõsítve.

II.
Igenis , a hidegvíz ! Mil yen jól esik belõle egy

korty, ha égetõ nap hevében agyonfárad az ember ;de
mil yen csekél yke a hatás a , ha haragosan fölindult ér-
zelmek fájdalmát akarják véle eny híteni , mely nem a
félrecsúszott tû szúrásának követke zménye , hanem a
szívbõl fakad , onnan a hol legjobban ny ilallik.

A kis Száli nem követte tanít ója tanácsát , lehet
hogy azért , mert Arnsteiner ur szobája hijján volt a
pohárnak , mel ybe a leány a csillapító gyógyírt önteni
akarta , de inkább lehetõ az , hogy azért , mert szaba-
dulni akart a felolvasást ól , mel yben olyan fájdalmas
dol gok voltak megírva , — de nem csak Arnsteiner
Gyula tanár úrra nézve .

Kapta magát , s inkább haza ment , ott legalább
akadt viz unos-unti g elé g, meg akár pohár is hozzája :
otthon különben legtöbbet ért az õsi nagy hasu szek-
rény , mel y a szoba falával olyan csinos sutot képe-
zett , hogy ol yat messze földön sem lehetett találn i.
Csöndesen , a világtól elzárva megvonulhat ott benne az
ember , mintha csak a csöndes oczeán egy ember nem
lakta szi getén volna , és nevezetesen , ha azonfelül a
harisnyakötésnek is sorá t lehetet ejteni , hát a gondo-
latok — mint  valami varázslat alatt — olyan erõvel
jutot tak szárnyalásra , hogy az ember nem is a toll-
fosztó asszony szobájában , hanem egészen másutt kép-
zelte magát .

Ebben a «másuü»-ba n egy hasonlatosságképpen
régi könyvespolcz is vol t látható , tenger sok könyv-
vel , melyek közül egy ik sem fért meg szomszédjá val
szép rendben ; az egy ik körösztben feküdt , a másik
makacskodva ágaskodo tt és éppenséggel nem volt
ínyére a fekvés , egy harmadik meg valószínûleg széles
jó kedvében a másik ket tõ hegyibe borult és sem fe-

küdni , sem állani nem akart. De egy dolog ban testvé-
riesen megosztozkodtak , már t. i. az ujjny i vastagságú
porban , s szinte azt hinné róluk az ember , hogy van
idejük a tekintélyes kri pta bevárására. Hanem hát
semmi sem iart oly soká , hogy utolsó órája él ne ér-
kezzék és ezé a jóked vûen terpeszkedõ poré is elér-
kezett. Ejnye ennek a nagy halom könyvnek de köz/-
béje talált »va laki» ütögetni a pálczikával , szinte só-
hajtottak és szepegte k tõh> , mint  a megdorgált gyere-
kek , meg-meg elõszedegették õket rendre és, uram
isten , milyen sürü fellegekben szállt el a megijesztet t
por az ablakon ! De ugyanabban a perczben milyen
csodamód átalakult az egész szoba i s:  rá sem lehe-
tett ismerni ! Hogy a tekintél yes megüllepedést keresõ
pornak kiadták az uta t , ugy tetszett mintha minden
egyes tárgy gonosz vendégtõl , egy egész esztendõs be-
tegségtõl szabadult volna meg. Örült minden és ki-
csípte magát , minden ik a másikat akarta felü lmúlni
ragyogásban és tükörfényesség ben ! Asztalok , padok
székek, könyvespolcz. ablakfüggöny, padló, kály ha ,
gyertyetartó , szóval mind en , de minden , ami a kis
hel ységbenszorongo tt ,uj életre kelt ,és örömében csaknem
tánczra kerekedett a szobában. Legszélesebb jóke dve
azonban egy »kaput »-nak kerekedett , mel y busán ló-
gott az ajtó sarkán ; a létért való küzdelmében meg-
esett rajta az a szerencsétlenség, hogy valamen nyi
gombját elvesztette. De most « valaki » belebújik az
ujjába és — lám lám mi min dent meg nem ért a vén
kabát öreg napj aira — meg int  be lehetett gombolni
és egyetlen gombja sem szakadt le.

A csodaszekrény hez, mely mellett minde zt látni

lehetett , a kis Szálit olyan erõvel huzta-vonta valami ,

mintha megsebzett ujjár a másutt nem is akadna gyógy-

ír, hanemha a fa-barát tiszteletr eméltó árnyékában.
Az igazság érdekéb en azonban meg kell va l la nunk ,

hogy Arnsteine r ur tan í tványa csak nagy néha mene-
kült eme tisztele treméltó sut árnyékába ; mert külön -
ben nem i gen volt érkezése.

Péntek estenden , mikor a vacsorának vé gére j á r tu k
s a kétkar ú lámpa kissé álmos szemekkel p islák olt ,
a kkor lehetett ezt a visilet leg inkább meg ejteni , mel y
azonban legtöbbször anny i idei g tar lóit , hogy lefek-
vésko r a hold , csillagok és a lámpa már rég az ig a-
zak álmát aludták.

De ezúttal nem volt péntek este, hanem eg ész
közönséges dolo ^nap 

és 
a nap hamiskásan sandíto tt

be a szobába ; hanem azért Száli nem tudott  meg bir -
kózni a vén szekrény vonzó ereiével. Alig hogy haza
jött , oda ült a sutba , és ugy ült ott egy darabi g dolog
nélkül ; még csak a har isnya végtelen szárát sem kö-
tögette.

A tollfosztó asszony, Száli mamáj a, hamar észre-
vette e jelensé g szokatlan voltát.

(Folytatása követk.)



Hazai hírek
A „%si<ló-inagyar irók és tudósok"

v/Jimá c%ikkMoi*ozatuiikat <lr. F^leki Nándor
air, a kedvelt rovat szerkesztõje, lapunk
jövõ heti szamában ismét folytatja.

— Szász Károly, a nagynevû- költõ és a
Dunamellék ref ormátus p üsp öke, p ásztori eveiét f og -m-
téz íû híveihez, ' melyben adakoz ásra sz ólítj a f el õket
az üldözött orosz K^dök javár a és a mely ben a
Zsidó üldöz ésekel — mint C7j, már ismétellen tette —
a legszentebb keresztény tanok ellen való lázadás-
nak f ogj a bély egezni. A nagy lelkû és állását anny i
f ényny el övezõ f õp ap temp lomi szónoklataiban is styg -
¦maliziihii f og j a  az orosz barbarizmust és a hívek
köny örületet a szerencsétlen üldöz öttek f elé irány itarii.

— Magyarországi gyûjtések az orosz föl-
dönfutók javára. Kétségtelenül legjelentékenyebb
az a mozgalom , mel yet Pap Gábor komáromi ref.püs-
pök indított  meg, lapunk más hel yén produkált , minden
banalitás nélkül fennköltnek mondható felhívásával. A
felhívás a Komáromi Lapok-bari jelent meg s Komá-
rom város emberiese n érzõ pol gáraihoz van intézve.
Az adakozást maga a nemeslelkü püspök ny itotta meg.
Az elsõ adományozók közt találjuk dr. S c h n i t z e r
fõrabbit és T u b a  János városi fõjegyzõt. — M á r a -
m a r  os-S z i  g e t r  õl írják nekünk , hogy az ottani
izr. sefard hitközség f 12-én elnöke , M a n d l  János
vezetése mellett az orosz földönfutók segél yezése ér-
dekében temp lomában értekezletet tartott , mely el-
határozta , hogy Sziget központta l máramaros i sefard
segél ybizottságot alakítanak. Elnökül G .r o e d l  Her-
mannt , titkárul dr. G r ü n w a l d  Zsigmondot és pénz-
tárnokul K a h  a n Salamont választották meg. A vidéki
bizottság i tagokat 14-én creálták. A gyûjtést azonn al
megkezdték. — N a g y s z o m b a t b a n  a st.« qu. hitköz-
ség részérõl E i s l e r  Ede és H e r c z o .g Lipót , az orth.
község részérõl pedi g K l e i n  Adolf és S c h i c k Samu
indíto tták meg a gyûjtést. — A p a t i n r ó l  jelen tik

nek ünk , hogy a hitközség i iskolaszék a tanév.zár vizs-
gájára' ' ju t almul " szán t könyvek árát a gyermekek ne-
vében az orosz üldözöttek segél yezésére adomán yoz ta
és a község tagjai közt. Á b r a h á m  Sándor másod-
elnök megindít ot ta a gyûjté st . —- D u n a p e n  t e k é n
pünkösd másodnapján K r a m e r  Simon tanitó '  a zsi-
nagógában élénk színekkel ecsetelte a hall gatóság elõtt
az orosz sorsüldözött ek nyomorát  és adakozá sra buz-
dított. A gy ûjtés azonnal meg indult  s annak eredmé-
nyét közölni fogják velünk . — Dunaföldvárott  is meg-
indultak a szivek. L ö w y  József a Chevra elnöke és
S t r a u s z  Mór . választmány i tag seg él ybizot tség élére
álltak és eredménynyel fol ytat j ák a gy ûjtést. — L i p l ö-
sz en  tm  i k l ó  so n a hitközség eddi ;• 1 200 fr tot gy ûj-
tött. — A P. Ll gyûjtése lapunk zártakor 3866 fr t.

— Rabbifelavatás Fol y ó hó 19-én két nö-
vendékét avatta rabbivá az országos rabbik é p'-'õ-
intézet. A felavatás az intézet templomában fol yt le ,
mély égészen megtelt az uj rabbik jóaka róival , ba-
rátjaival . Ott voltak a pesti és budai hitközség , az
orsz .iroda és sok más intézet ké pviselõi. A felavatás a
többször leirt szertartás szerint fol yt le. Dr. K l e i n ,
nagy becsskerek i fõrabbi (egy ik rabbi vizsgáló) szép
felavató beszédet intézet t  uj  kollegáihoz. A bue suszó-
noklatot dr Eisler Mátyás tartotta , mire Bloc lí Móze s
rabbi , a szeminá rium i gazgatój a héber beszéd és a
pap i áldás k íséretében nyú j to t t a  át a növendéke inek
a h a t t á  r á f  (héber ké pesi tõ-levél. ) Dr. N á d a i  és
dr. E i s l e r  uj rabbik viz sgái a viz sg áló bizo ttság
tagjait a legnagyobb mérvben kie lég ítették és megör-
vendeztették . — A rab biképzõ eddig 23 rabb it  (ki k
közül 2t-en pap i állást töltenek be) avatott fel.

— A pesti izr. hitk. kórházáról az 1890.
évi orvosi és gazdászati jelentés , mel y most hagyta el
a sajtót , sok szép adattal számol be. Az uj kórház elsõ
évi mûködés ének sikerei , a szol gálatok , mel yeket az
eg észségügynek tesz , a nagy arányokban gyakorolt hu-
mánus munka , mel ynek a fõváros szegényebb osztál yai
felekezeti kü lönbsé g nélkü l , de a vidéki ek is nagy
számmal látják hasznát : mind hata lmas arányokban doni ;
borodnak ki. Kevés a szó , de annál többe tmondó. Mé gis
aki csak egyszer fordult is meg a fõváros eme legmoder-
nebb berendezésû kórházá ban s csak néhány szót vá lt olt
is a betegekke l , az a jelen tést szerény kedõnek kell , hogy
tartsa , mert a bevezetõ sorok is pusztán számokban fe-
jezik ki az elismerést , a mire a kórhíz fetitartóin ki vii l
annak fáradhatlan munkásai szintén rászolg áltak. —
A kórházban 1064 fekvõ beteg (ly G-tal több mml az
elõzõ évben) nyert ápo lást , kik ' közül ' 14.7% ¦ vagy is

139 keresztény volt. A fekvõ betegek 228 59 ápolási napot
vettek i gény be s igy egyre átlag 21.4 nap esett. A
betegek közül 34% vagy is 361 ingyenes ápo lásban ré-
szesült s ezek közt i5 volt keresztén y, 70 '} illetve 66" A»
(köztük I24 keresztény) pedi g egészben vagy részben fi-
zette az ápolási dijakat. A közös kórterme kben fekvõ
betegek , kik nap i 1 frtny i dij at fizetnek , szintén részb en
a kórházat fent art ók költségen apoltaknak t ekintendõk ,
amenny iben egy-egy betegá pol ási nap költségei 1 frt
60 krra rúgn ak. — A betegek közöt t bud apesti illetõ-
ségû 65% , útról jö tt pedig 35 % volt. Az elhaltak száma

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket, kiknek elõfizetésük június

15-én lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a íap szétküldé-
sében fennakad ás ne történj ék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre . . . .. . . . . . . . 8 frt — kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre . . . 2. frt — >

Papok , tanítók és községi hivatalnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre ¦ . 3 frt 50 >
negyed évre . . . '.. 1 frt 75 >
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szerkesztó'sége ós kiadóhivatala
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82-re rug, vagyis az ápoltak 7.7%-ára ami az elõzõ év
halálozási arány ához képest 3% javulást tüntet fej ; Leg-
több dolog akadt a bel gyógy ászati osztál yon , hol 564
beteget ápoltak , azután a sebészetin , hol 32o-at és vé-
gül a szembeteg osztál yon , hol 18o-at . A sebészeti osz-
tályon fekvõk közül 42.1% nagyobb mûtétet állott ki ,
ennek daczára a halálozás csak 4% volt , a szemészeti
osztályon pedi g 65,5%-ni rúgott azok száma , kiken mii-
tetet végeztek. —A bejáró betegek száma 10,784 s az ezek
számára történt rendeléseké 55,087 volt. A bejáró bete-
geknek majdnem a fele 48.6% illetõleg 5 339 keresztény
volt . Ezenkívül a szeg ény orvosok 145 9 fekvõ és 4278
já ró , összesen 5787 beteget gy ógyítottak s igy a hit-
község jótéteményeiben összesen 17, 385 beteg részésült
— A felmerült költségek a szegény gyakorlattal együtt ,
42,308 frt 70 krt vettek i gény be, mel y összeghez a
Chevra egymaga 14,163 frt 5o krral , a hitközség ped i g
6oT0 frt 08 krral járult , az ágya^ pítványok jövedelme
345 5 frt 73 kr. volt . A labbadozó betegek közül
94 távozó segélyben részesült . — A kórliáz-i giz-
gatói teendõket dr. Stilier egyetemi rk. tanár , a gazd:í -
szatiakat Mánál Ignácz és Kepp ich Lipót , továbbá Adler
Lajos végezték. A szakosztál yok vezetõi dr. Stilier , ur .
Báron , dr. Szili, egyetemi tanárok voltak , kik mellett
3 alorvos , fdr. Mohr, dr. Pollák és dr . Baumgarlen) és
két segédorvos fdr Berzog és dr. Adler) mûködött.

— Reiner Bertalannak, az eleven tollú korá n
elhunyt tárczairón ak, kinek síremlékérõl rokonok h ijjá'h
nem volt ki gondoskodjon , Neugebawr László, Deutsch
Antallal , a P. Ll. szerkesztõjével , Gerhardl Gusztávval ;
Singer Zsigmonddal a N. Fr. Pr. levelezõjével valamint
az osztr. á. v. társasá g t isztviselõinek hozzájárulásával
sirkövet emeltetett. A sirkövet f. hó 21-én d. 7*12
órakor leplezik le a kerepesi uti izr . temetõben , mel y
alkalommal bizonyára sokan fogják leróni az elhunyt
író iránti elismerés adóját.

— A szülõk Öröme. Riesz Lázár és neje fiuk-
nak egy súlyosabb betegségbõl való fölépülése örömére
a pesti izr. fiárvaháznak 300 frtot, az izr. siketnémák
intézetének és a »Stefania« gyermekkórháznak 200—200
frtot , az izr.Jeanyárvaháznak 150 frto t, az izr.kézmücgylet-
nek 1.00 frtot és a szünidei gyermek telepnek 50 forintot
adományoztak.

— Egyetemi tanárjelölés. A budapesti egyetem
megürült középkori törfénelmi tanszékére az egyetemi
tanács dr. Marczali Henriket másodsorban ajánlotta a
közoktatásügyi ministernek.

— Jótékony hagyományok. Reich Gábor
fõvárosi háztulajdonos , kinek haláláról .elõzõ számunkban
adtunk hírt , emlékét a következõ hagyományokkal
örökítette meg. Leánykiházasitási alapra 11,666 forintot
hagyományozott, 8000 frtot a budapesti rabbisemmariümta,
3666 frtot a pesti izr. kórházra, 1000 frtot az izr. leány-
á rvaházra , rooo frtot az izr. fiárvaházra, 300 forintot az
izr. siketnéni ík intézetének, 800 frtot a talmudegy letnek

500 frtot a pesti izr. hitközségnek, 400 frtot a pesti
Chevrára , 50Ö frtot az orsz. gazdasági egyletre, 200 frtot
a kereskedõk kórházára, és 200 frtot az izr. betegsegélyzõ
és temetkezési egyletnek. A megboldogult temetése nap-
j án való szétosztásra 200 frtot és 10 szegény embernek
egyenlõ arányban adandó ajándékul 300 forintot rendelt.

— A fõváros zsidó lakosságáról, melyrõl
hetek óta tendencziozus rémhíreket kölportáltak s
azonfelü l még azt is állították , hogy az egész tényle-
ges lakosságot vagy százezer fõvel felülmúlják , a hi-
vatalos adatokat a statisztikai hivatal fõnöke Körösi
József most tette közzé. E szerint a fõváros zsidó la-
kosainak ' száma 102,337, s - a  10 évi szaporodás
32,150 lélek. Legtöbben vannak a VII. kerületben , ahol
lakossága számának 38.78'/o-át és a VI. kerületben, ahol
35.31%-át képezik. Budapest zsidó lakossága az egész
népességnek átlag 21.03%-át képezi.

— Ingyenhelyek betöltése az izr. siket-
némák orsz. intézetében, az 189I..92 iskolaévre :
Dr. Kohn Sámuel ur 2^ éves rabbijubileuma alkalmából
a nevére alap ított ingyenhel yet Stilier József siketnémá-
nak T.-Szt .-Imrérõl j utatta. Az intézet 'elölj árósá ga ré-
szérõl pedig a következõk nyertek ingyen helyet :
Weihmann Etelka Kertesrõl , Müller József Budafokról ,
Neumark Arnold Budapestrõl , Schwarcz Eizik Büd-
Szt. -Mihályról , Wimmer Simon Budapestrõl , Guttenb erg
Imre Budapestr õl és Benedikt Benõ Budabicsk érõl . Ne-
vezetteken kívül .mé g huszonhármá n folyamodtak in-
gyenhel yért az ország különbözõ vidékeirõl , kiket azon-
ban vissza kellett utasítani , minthogy az intézet anyag i
ereje ezeknek eltartását már nem birj a el. Ez alkalom-
mal nem mulaszthatjuk el külön kiemelni , mily kimond-
hatlan szerencsétlenség az ugy a szeg ény szülõkre ,
mint a boldogtalan gyermekre nézve , ha ennek min-
dennemû kimûvelés nélkül kell felnõnie ; az ily kikép-
zettlen siketnéma terhére esik egész életén keresztül
nemcsak hozzát artozóinak , hanem azon községnek is, a
hová való illetõsé gû. Minden -jobb gondolkodású köz-
ség tehát saját érdekében cselekszik , ha meg felelõ évi
j árulék által a budapesti izr. süketnémák orsz. intézeté-
ben helye t szerez esetleges siketnémái számára. A tiz
éves kort még el nem ért siketnémák felvételét jö võ
évi április hóban ismét lehet kérelmezni. — Az intézet-
ben az ünnep élyes záróvizsgákat f. hó 21-én d. e. Vsii
órakor fogják megtartani.

— »Egy ballépés* czimen M á r k u s  József
lapszerkesztõ , a legszellemesebb magyar írók egy ike,
4 felvonásos színmüvet irt , mely a budai arénában
mihamarabb színre kerül.

— Tanitógyülések. Az orsz. magy. izr. taní-
tóegyesület alföldi köre f. évi julius 1-én es 2-án Me-
zõberény ben rendes évi gyûlést tart , a baranyai ,somogy i
és tolnamegyei köre pedig julius 8-ikán fog Kaposvárott

g 'ülésezni .



Külföldi bitek
— Bothsehûd Edmond bár-ónak egy

f ej edelmi lényérõl adnak hírt Jeruzsálembõl A

báró ('ugyanaz, ki a 16 szentf öldi zsidó gyarmat kö-

Zül 10-nek a megalap ítój a és az elsõ években j enn-

tariõj a) forréisunk szerint megvásárolta a századok

óla pu sz tán heverõ Jordánmellé/cet Palesztinában,

hol a kiküldött szakértõk Ítélete szerint, 70.000 em-

ber letelepíthetõ. Scheid E„ a báró titkára, Jeruzsá-

lembe érkezed, hogy a pasával a vételt p erf ccllé tegye

— A newyorki Hebrew technical insti-
tufc, mel yn ek czélja a zsidó ifjúságban a kézmû és föld-
miv-clés irán i i  kedv és- elõszeretetet nevelése , múlt évi
mûködésérõl szóló beszámolójában jelenti , hogy i50
növendéke volt s ezeknek szükség leteire 16,654 38 döt-
árt fordított. A bevételek összege 19, 270.63 dollára
rúgott.

— Cálman Lévy, a világ egy ik legnagyobb
könyvkia dój a, a párisi társadalom egy ik kedveit és

ritka müiziése, nagy ismeretei és páratlan szeretet-

— Arvak búcsúja. Meg ható ünnep ély szinhe-
ey volt f. hó 14-én vasárnapon délután a pesti izr.
hitk . flárvaház imaterme, hol hét felserdült növendék
búcsúz ott el azon intézettõl , mely iO éven át volt ott-
honuk. Az ünnepélyt Csajági Béla igazgató csínos
beszéddel nyitotta meg, s az intézet iránti hálára s sze-
retetre buzdította a kilé põket , utána az intézet érdemes
elnöke Deutsch Jakab kívánt sok szerencsét s kitartást
az életbe kilépõ ifjak pályafutásához. A növendékek nevé-
ben Deutsch Zsigmond mondott az intézet vezetõinek
forró köszönetet s az ünnep ély az árvák karénekével
befejezést nyert.

— Pozsonyi hirek. Pozsony ból irja levelezõnk :
Hitközségünkben izr. nép kony ha van alakulófélben ,
mely re városunkban , nagy szükség van. Az 5O tag-
ból álló elõkészítõ bizottsá g f. hó 14-én tart otta meg elsõ
gyûlését Wáner Israelnek , az eszme megpenditõjének
elnöklete alatt. — Az itteni cong. izr. hitközsé g hoss'zu
vajúdás után végre elhatározta , hogy a Hosszú utczában
uj temp lomot épí ttet, mel ynek tervszerinti költségei
meg haladják a 4o.ooo frtot . —- Az építkezési költségek-
hez még hiányzó 2o.opo frt elõteremtésére 10 frtos
kamatozatian részvényeket fognak kibocsátani. A hit-
község tagja i eddig több mint 10,000 frtot jegyeztek ,
— A jesiván a j övõ hó derekán lesznek az évi zárvizs-
gák. A beiratkozott hall gatók száma 268. — Siti M. S.
helybeli kereskedõ , ta imudtudós , Sül Salamonnak a bpesti
rabbiké pzõ intézet tanárának bátyja , mint a czi.nilapra
irt elõszavában mondj a, 3O nap alatt egy wp õ^N ITW cc
czitnti exigerikai müvecskét irt , mely ben '60félekép ma-
gyarázza »iTlp vl » «alech zeiráját » . Azonkívül pedig füg-
gelékkel látta el , mel y ben kiváló tudósok müveibõl kö-
zöl szemelvényeket . Az érdekes müvecske már sajtó
alatt van , s a könyvp iaczon is meg fog jelenni.

— . Nyilvános elismerés. A közokt. ministe r
W i d d e r Edének , a tatai izr. nép iskola tanítójának betelt
50 éves szolgálati ideje alkalmából buzgalmáért és
eredményes mûködéséért elismerését fejezie ki.

— Tisztelgõ hitközség. Szenicz .röl irják
nekünk , hogy Nyitra m. fõispánja T h u  r ó  ez y Vilmos
F. hó 5-én ott . idõzött s ez alkalomból M a r m o r -
s t e i n Lipót rabbi vezetése alatt egy S c h le s i n g e r,

Miksa hitk. elnök és M a y e r  Lázár eló'ljáróság i tagból

álló küldöttség tisztel gett nála a hitközség nevében.

A rabbi bazaíias szellemû , lendületes beszédére adott

válaszában a fõispán Örömének adott kifejezé st, hogy

oly városban , hol a tót elem uralkodó , a zsidó hit-

községet hazafias szellem leng i át. Feltûnt , irja . tudó-

sítónk , hogy a zsidó küldöttsége i, bár a tisztelgõk sorában

utolsó helyen volt jelezve , a fõispán még is n y 0 ra-

b a n  a k a t h .  h i t f e l e k e z e t  k ü l d ö t t s é ge , u t é t a
f o g a d t a .

— Helyreigazitás. B u r g e r D. József a ko-
lozsvári orth. község volt titkára annak közlésére kér
fel bennünket , hogy a hitk. és Chevra elnökei —
mint elõzõ számunk egy tudósítása jelentette — nem
az õ távozása miatt köszöntek le állásukról , hanem
azért , mert a megürült állást egy töredék kevésbbé
képezett egyénnel akarta ,betöltetni. A f. hó 10-iki
gyûlésen azonban a dolog kiegyenlítést nyert és

í F e n i c h l  Salamon a község, S c h w a r c z  József
! pedi g a Chevra elnökségét újból elfoglalták.

— A fõvárosi bank részvénytársaság
• irodahely iségét V. Erzséb ettér 1 szám alá hel yezte át. A

hel ység változást nem csak az intézet fol ytán növekvõ
üzleti forgalma tette szüksé gessé, hanem egyúttal azon
törekvés is, hogy á fõvárosi kereskedelem góczpontjába
jusson. A bizalomr a méltó pénzintézet ezentúl is elfogad

• kamatozó betéteket , beszed és leszámítol' váltókat , utal-
ványokat; és egyéb értékeket , foglalkozik bank és bi-
zom ány i üzlettel j értékpapírok adásával , vételével és elõ-
leggel;, 'végül rendez j ptányos felvételek iné 'lett kedvezõ ,

formában , sorsjegy társulatokat is.



reméltósága által egyenesen keresett tagja , mint egy
párisi sürg öny jel enti , szívszélhûdés követk eztében
hirtelen meghalt A zsidóság benne egy ik leglelkesebb
védelmezõjé t, a franczia zsidó consistorium egy ik
legkivál óbb vezérét veszítette le.

— Bakuból jelentik , hogy az utóbbi idõben
Turkestánba sok lengyel zsidó költözik . Az érkezõk
itt  megtelepedni szándékoznak és kere skedelemmel
akarják megkeresni k enyerüket , mel y . czélból árukat
is hoznak magukkal.

— Az orosz zsidók számára Colm Salo. a
bécsi börzén gyûj tést indított , melyet maga 3000 írttal
ny itott m eg. Az eredmény egy óra alatt  10,000 frt volt. '

— Berlinben f. hó 21-én matinét rendeznek az orosz
földönfutók javára , mel yen sok társadal mi és szellemi
kitûnõsé g fog közremûködni. — Hamburgb an IVarburg
bankár f. hó 9-én az üldözöttek segélyezése érdekében
gyûlést hívott egy be, mel y a berlini konferencziára kül-
döttsé get menesztett. Az ez alkalommal megindított
gyûjtés a jelen volta k közt 6<;,ooö márkát eredményezett.¦— A korfui zsidóüldözések letûntek ugyan a
nap irendrõl , de a kedél yek még mindi g anny ira izgatot-
tak , és az izgatottsá g olyan állandó ^ hogy a rendet foly-
ton katonaság 'tartja fenn. A práfekt drákói szi gorral
já r el a bujtogatok ellen s közülük naponkint néhányat
elfogat , sõt a rendõrfõ t is, ki nem volt elégg é erél yes
elcsapta hivatalából. Il y viszonyok között a zsidóknak ,
- tekint ett el a községi választások ra kilátásban lévõ

ujabb zavarg ásokra — éppens éggel nincs maradásuk. A
kivándorl ás egyre t art , a vagyonosabbak már elhagyták

a szigetet s csak a kiknek nincs utravalójuk , avagy in-

gatlanaikon szeretnének túladni , azok vannak még ott.

Da Fano fõrabbi , kinek fia szintén kivándorolt , f. hó

8-án tartotta húsvét óta elsõ iste n tiszteletét. De papi

hiva tásának Korfuban nem soká f og eleget tehetni , mert

rövid idõ alat t a község feloszl ik s nem mara d egyetlen

zs .dó sem a szi geten. — Dr. Fitten , trieszti polgármester

vezetése alatt Triesztben gyûjtés t indítottak a korfu i zsi-v

dók számára , mel y 36000 frankot eredményezett.
— Antiszemita népgyûlést tartottak a na-

pokban a hírhe dt német zsidó gyülölõ matadorok Mag-

deburg brn , mel yrõl a rákövetkezõ napon a »Mag deb. Zeit.«

vezérczikkbcn mondt a el nézetét. Bátor szóval kelt - ki. a

népboldog itók ellen , kik a 10 éven át Berlinben táplált

»leSsiwhtbb és hgotroiubábh mozgalomból uj kiadást rendez-

tek a »vidék« számára. — De a mag deburgi polgárság

— mondj a az idézett lap — felvilá gosodott, s nem ki-

sérheti , tetszésével , az olyan : utálatos nézeteket, minõ pl.
az, hogy Oroszország a zsidóüldözései miatt a civiíisatió ve-
zetõjé vé vált . Aki a magdeburg iakat zsidóheczczekkel
akarj a megrontani , melyek mögött a liberalismus ellenf elei
és a nép érdekei okos ápolásánál' elkeseredett oppozi ezjója ölál-

• kodik az összetéveszti a magdeburgi polgársá got ama
ismert emberekkel, kik nem mindny ájan »születnck« és
a hesseni falvak vagy a hátsó pomerániai kerületek la-
kóival .

.— A czár nagybátyja — bukott zsidó-
barát. Nihlajavits Mihály nagyherczeg, az atyuskának
nagy bátyja, nem j ó szemmel nézte az orosz zsidók üldöz-
tetését , sõt ellene igyekezett munkálni a végtelenül ke-

1 gyetlen megoldású orosz zsidókérdésnek. E hó elejérõl
most azt jelentik • Pétervárról, hogy a nagy herczeg emiatt
kénytelen volt lemondani az államtanácsban viselt elnöki
s több tiszteletbeli tisztségérõl is. Helyébe Wladimir
nagyherczeg, a czár testvérj e kerül , aki hogy minõ állást
fog lalhat el a zsidókkal szemben, mutatja a zsidóbarát
Miklós nagyherczeg bukása.

— Tizezer kötetes könyvtár-ajándék.
Montezjnos Dávid amsterdami hitr okonunk gazdag és ér-
tékes könyvtárá t, mely körülbelül 8000 mûbõl és
50,000 kötetbõl áll , az amsterdami écz chajim portugá l
bitközsé gnek ajándékozta. A könyvtár számára , mel yben
számos ritka mû , s eddi g ismeretlen kézirat is van a
nevezett hitközsé g külön épületet emeltetett , melyet
április 3O án adtak át ünnep élyesen rendeltetésének.
Felavató beszédében az elnök elmondta , hogy közsé gük
I 6 I9. alakult Talmud Torah néven és chacham Saul
Levi Morteira indítvány ára változott át bész hamidrassá.
A könytár alap ítására már i61i-ben megtették az el'sõ
lépéseket mintegy 800 kötettel. A könyvek száma
aj ándékozások , és bevásárlások utján egyre szap orodott
és Montezinos ajándéká val most 15,000-re emelkede tt

— Az altonai fõrabbi nõvére Etlinger Breinle ,
mint M. m. Frankfurtból írják. m. hó 2j -án 95 éves
korában elhunyt. A hires altonai fõrabbi nõvérét vallás ,
sosságáról és jót ékonyságáról messze földön ismerték.
Auerbach Berthold a j eles német novella író is egy ik
jótevõjét tisztelte benne és ezért »Dorf geschichten > ez.
kötetét is neki ajánlot ta. A karlsruhei nõegy letét mel y-
nek élén 5o évi g állt , szintén õ alap ította. A karlsru hei

temetésén dr. Horovitz és dr. Schiffer rabbik mondtak

gy ászbeszédet.



Fogorvos B a r n a  Budapest , IV. ker ület
vá czi-u tc/a 24. szám. Rendel 9—5 óráig.

p  ̂Lévai Dávid bank- és váltóház hirdetése
az utolsó oldalon.

p«~ D1 u s t u s c h testvérek Grammopkon,

h irdetésére különösen felhívjuk olvasóink fi gyelmét.

— A bécsi izr. cultus-kózsegek egyesü-
lésének ügy ében Tf e/ sman hel yhatósá gi alelnök elnök-
lete alatt az alsó ausztriai helytartósá g épületében Bécs-
ben enqueiet tartotta k . Marki referens jelent ette, hogy
Bécs régebbi városrészeibõl nlaku '.t cultus-hitközsé gnek
99,800 tagja van , az uj kerületekben pedig i8,7oo zsidó
két községben egyesült . Bécs politikai határainak kiter-

jeszté sével elérkezett az ideje az egy községbe való ol-
vadásnak ; a külvárosok ké pviselõi szintén e nézetet
vallják és a bécsi nagy közsé g elvben elfogadja az egye-
sülés tervét. Az elõterjesztett alapszabál ytervezetet he-
lyesléssel elfogadták s csak csekély változásokat tet-

. tek rajta. A vezetés egy 24 tagú községi elöljárósá g
kezében lesz , mely hat osztályr a oszlik. Az elnököt az

' elöljárósá g vál asztja . A tisztsé gek nem járnak fizetésse l.
Hivatalnokok : a rabbik , hitszónokok , kántorok , tovább á
a g-izdaságt tisztviselõk lesznek. A rabbiknak theolog iai
képesítésein felül rendes egyetemi tanulmányaikat  is
igazo lniuk kell ; A szüksé gleteket , amenny iben a község i
vagyonból és intézetekbõl fedezetet nem nye rnének ,
kultus-adó utján fogják fedezni , mel ynek minimum a
iO frt , maximuma pedi g tekintél yes összeg : 5000 frt
lehet. Az « egyesült bécsi izr. hitközségek )) mûködésé-
nek kezdetéü l 1892 évi j anuár I -ét hel yezték kilátásba.

— Keresztény segély az orosz földön
futóknak. Egy frankfurt i  keresztény bankár , ki név
telenül óhajt maradni , az orosz zsidó kivándorlók se
gél yezé sére 5000 márkát adományozo tt.

-— A londoni chief-rabbi hivatalos beik
tatása — mint jól értesült forrásból jelent ik — f. hó
23-án , kedden l'og vég bemenni . Színhel ye a ducas piacéi
great- zsinagoga lesz. Az ünnep élyességekre számos elõ-
kelõség i gérte meg j elenlétét s igy a londoni lordmay or
is nejével egyetemben.

— Aranylakodalmas jótékonyság. Frenkel
Sámuel nordhauseni bankár és neje szül . Plau t , f. hó
elsõ felében ülték meg ar any lakodalmukat.  Ezen emlé-
kezetes napjuk örömére a Plaut- féle alapí tványnak ,
mel yet Plaut berlini bankár 18795-ben a siny lõk számára
felekezeti különbsé g nélkül 300,000 márkával létesí tett .
'20,000 márkát adományoztak! Hasonló bõkezûsé ggel em-
lékeztek meg a «Zur gekrönten Unsc huld» ez. szabad-
kõmûves páhol yról , a szegény egy letrõl és még más jó-
tékony intézményekrõl.

— Zsidó polgármester. Marcii m. Vessel y ben
mint Brünnbõl jelentik , Ornsteiu Józsefe t a keresztény la-
kossá g ritka ováczió mellett közfelkiáltással pol gármes-
terré választotta meg. A választás Ornstei nt most is
polgármesteri hivatalban találta.

— Ki iievezések. Dr. Maa.s Sallit a badeni nagy-
hercze g Mannhehnba land geriebtsratb-tá dr. Mai Lajo st
pedi g Furtwangenba jegyzõvé nevezte ki.

— Drága keresztények. A ^kereszténysé get
zsidók között terjesztõ egy let» , egy londoni értesít és
szerint , meg int silány je lentésrõl ad számot. Az egy let
az elõzõ évben 38,000 font sterlinget , vagy is körülbe lül
450.ooo foriut ot használt el czéljaira- és mégis mind-

össze 16 embert tudott megtéríte ni. Il yenformán min-
. den «megtéiités » körülbelül  24ooo fnba került . Izraelnek
eme barátjai bizony egy éb jót is tehetnén ek enny i tenger
sok pénzzel

— A szultán a zsidóknak. Konstantiná poly-
ból írják , hogy a szultán a zsidó községbeli szegények
segélyezésére 30 0 török fontot utalványozott a fõrabbi
kezéhez.

— A czár szobra. A párisi orosz colonia elöl-
já rói a czár küldöttét , Mohrenheiiu bárót , urának márvány-
szobrával lepték m eg. A büsté-t Benislamm orosz képfa -
ragó készítette.

— Nemesitett angol zsidók Az angol királ ynõ
Salamon Julián Emánuel uj déli wales törvén y hozó tes-
tület ének tagját és h'athan Gusztáv bécsi fõkonzult lova g i
ran gra emelte .

— Nemzetközi asylum zsidó invalidusok
számára. Nizzában készül ez az uj emberbaráti in-
tézmény, mel ynek létesülése érdekében Nizzának egy
rendes látogatój a rar. Gastello Manuel fáradozik leg-
többet. Az intézet hel y iségéül a Felicie vi l la  van ki-
szemelve s az alapok már meghaladják a 150,000
frankot.

— Gyakorlati antisemitizmus, Közien icé-
ben a radomi lengyel kormányzóság egyik városában
a zsidó negyedet felgyúj tották. Leégett mintegy 100
ház és három emberélet is áldozatul esett. A nyomor
:iíagy. A tûz gyújtogatás fol ytán keletkezett , mel y hez
zsidógy ülõlség szol gáltatta a motívumot.

T á v i r a t .
Lapunk már saj tó alatt volt , midõn a következõ

pécsi t áviratot  vet tük :
V é e » m Ép most érkezett távirati mi-

niszteri utasitas megváltoztatja a küldött-
ségek fogadtatásának sorrendjét, a meny-
nyiben a felekezetek és a /,si«16k depntatiöi
közt csak egy, a törvény hatóságok kül-
döttsége fog megjelenni. Hitközségünkben
nagy efölött a megelégedés (1. vezérczikkünket).



Pátyázat.
A szabadkai izr. hitközségi négy osztályú

nép iskolában a jövõ iskolaév kezdetére egy
600 írttal javadalmazott hel yettes tanítói és
egy 500 írttal javadal mazott helyettes taní-
tónõi állásra pályázat nyittatik.

A tanitó állásra pál yázni óhajtóktól a ké-
pesítõ okmányokon és eddi gi mûködésérõl szóló
bizonylaton kivül , a magyar nyelv teljes tudása
és helyes kiejtése kívántatik , a megvál asztandó
tanitó az elsõ, esetl eg a második osz tályt fogja
vezetni. Elõny ben részesülen d az , ki a héber
tudományokban mélyebb szakavatottságot képes
beigazolni.

A megválasztandó tanítónõtõl , ki az 1-sõ
és 2-ik osztályt lesz hivatva vezetni , képesí tõ
és eddi gi mûködésérõl szóló okmányain kivül
megkívántatik , hogy tanítványait a héber olva-
sásban , a hittan elemeiben és a korukn ak meg-
felelõ kézimunkában tanítani képes legyen , és
azt okmányokkal bei gazolja.

Pályázni óhajtõk kellõen felszerel t . folya-
modványaikat f. évi julius hó 15-ig alulírotthoz
benyuj tani kére tiiek.

Szabadka , 1891, évi június hó 9.
Dr. Wiener J*álamon.

iskol ai bíz ott , elnök.

W n^ö JT-c-mütétet (26 évi gyakorlat) a
legügyessebben végez Frank L.eó II. ker. Al-
brechut 5.

Pályázat
A pancsovai izr. hitközségnél egy 600 frt

évi fizetéssel egybekötött hitt»nitói pál yázat
ny i l U i l i k .

Pályázók , okleveles tanítók kérvény üket
tanítói képzett séget , kort , családi viszonyokat ,
eddi g i mûködést és egészségi állapotot kitüntetõ
eredeti , vagy hiteles másolatú bizony ítványokkal
alulirl elöljáróság hoz f. évi julius hó 15-ig bér-
mentve megküldeni szíveskedjenek.

Kívántatik , hogy a pályázók a magyar és
német nyelvet tökélylyel , a héber szakmában pe-
di g ol y jártassággal bírjanak , hogy az állami nép-
es pol gári iskolán héber tantárgyakat , valamint
a hittant tanítani képesek legyenek.

Pancsován , 1891. június hó 2-án.
Az izr. httlc. elöljárósága

Pályázat
Az orosházi zsidó hitközségnél betöltendõ

kántori (chazan) állásra ezennel pál yázat hir-
dettetik. Pályázótól megkívántatik , hogy az illetõ
zeneileg képzett , énekkar kiséret melletti ének-
lésre képes, szép, erõteljes hanggal biró , és
mpl pTûl ttlTO legyen. Pályázati határidõ 1891
julius 15.

Javadalmazás : évi 600 frt , lakás a hit-
község épületében , fél sechila és a szokásos
mellékjövedelmek.

Próbaelõadá sra csak erre meg hívottak bo-
csáttatnak s az útiköltségek csak a megválasz-
tottnak lógnak megtéríttetni.

Képzettség, eddi g i, mûködés , életkor , csa-
ládi viszonyok és szigorú vallás-erkölcsi életet
igazoló bizony ítványokkal felszerelt pály ázati
kérvények a fentebb irt határnapig alulirt el-
nökség hez küldendõk be. Gyakorlott mohel
elõnyben részesül.

Megválasztott köteles az állást f. évi szep-
tember 1-én elfoglalni.

Orosházán , 1891. június 15.
iz orosházi zsidó hitközség elnöksége .

Pályázat.
A kún-félegyházi izr. hitközségnél ' 700 frt

évi fizetés , szabad, lakás , az anyakönyvi s egyéb
szokásos mellékjövedelmek , valamint a helybeli
állami tanitó-képezdében és városi gymnasium-
ban végzendõ hitoktatási jövedelmek élvezésével
egybekötött — f. évi szeptember 1-én betöltendõ
rai>i»i állass.! ezennel pályázat nyittatik.

Pályázóktól megkívántatik , hogy a talmud-
ban és az õsi hagyományos törvényekben töké-
letes jártassággal , a kor igényeinek megfelelõ
mûveltséggel , valamint a magyar és német nyelvû
hUszónök latok megtartására való képzettséggel
bírjanak , továbbá , hogy elismert rabbiktól képe-
sítési bizonyítványt (mnn) felmutathassanak és
a ipDö-oIást tényleg teljesítsék.

A megválasztandó rabbi kötelessége leend
a rabbi- és anyakönyvvezetõi teendõk mellett az
izr. elemi iskola feletti felügyelet gyakorlása.

Pályázni kívánó rabbi urak felkéretnek ,
kellõ en felszerel t kérvényeiket , a kor és családi
állapot feltüntetése mellett legkésõbb f. é. julius
1-éig alulírott elnökség hez czimezve beküldeni.

Próba-szónoklatra csak a meghívottak en-
gedtetnek és az útiköltség csakis a megválasz-
tottnak fog megtéríttetni.

Kún-Félegyháza , 1891. május 1-én.

Geller Sámuel Lederer Sándor
lii lk.  jegyzõ-. hi tk .  elnök.
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íjj 7Z. Az intézel (mely 18 év óta fennáll) a Hidrotherapia 1
llü minden modern eszközeivel van ellátva és szaksz, ... ke- ||l|
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Vi vérszegénység, kószám-zavarok stb. '"llíl 3. Az emésztési szervek betegségei : gyo-^rbói - l|H
II hurut, székrekedés, a belek renyhesége, puffad - M
jjji sága, hasbelipangása stb , M
i é. Rheuma bajok ós általános gyengeségek 11 ¦
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ü^r Egészségnek okából "3M
igyék az ember szódavizet , de

cstais. a, törvényileg -xréx SL&tt
99°|0 nickelzinn syphonokböl ,

melyek egészségi szempontból a 37,523 sz. minisz-

t

teri rendelettel legszigorúbban rendeltettek
el. — Óvunk az úgynevezett ólomment
tes syphonoktól , melyek ólom helyet-
rezet és antimont tartalmaznak és az
egészségre nézve károsak. — Érdekében
fekszik a sxotfagyáros uraknak , hogy
a mi 99%-os nickelzinn syphonja inkat
szerezzék meg, mert jul. l -én min-
den más syponfejeket hatóságilag elko-
boznak . Tessék ügyelni védjegy ünkre ,

kezességünkre (99% Zinn) melyek minden egyes sy-
phonfejre rá vannak nyomva.

REISZ & BE RK OVI TS
cs. és kir. nickelz innsyphongyárosok.

Budapest, Kerepesi-ut 66.

Landesmann Lipót
nagyin , minisztérium által ny ilvánossá g i joggal felruházot t

VI oszt, mag. polg. fiu-iskoláj a és ne-
velõ-intézete Szabadkán.

A pol g isk. elõkészít a keresk. akadémia , közép iparta-
noda , mintarajz tanoda és hadapród isk. számára ; képesít több-
féle állami hivatalra, vasúti , kereskedelmi , ipari , biztosító
és pénzintézeteknél való alkalmaztatásra. Fol y tatólag átléphet
a tanuló a gazdasági, erdészeti , állatorvosi középinlé ce-
tekbe Növendékek tisztességes ellátásban, gondos vallás-
erkölcsi nevelésben és rendszeres pótoktatásban része-
sülnek. Folytonos felügyelet Mérsékelt, dijak. Értesi tõ
kiv ana.tra bármikor.

G R A M M O P H O N
(beszélõ késseülék)

mel y az Edison-fél e phonograp hot jóval felülmúl ta és
az összes magas képzettségû tekintélye k elismerését
kivívta , 30 frt csekél y összegért kap ható Magyaror-
szág és mel léktar tományai egyedüli képviselõinél

DLUSTUSCH TESTVÉREKNÉL
Kíi*ál>-utc%a 90.

Nagyob b véte lnél az ár megegyezés szerint.
\ ttKAMHO lMION szerkezete bámulatosan

egyszerû , ugy hogy bármel y gyermek könnyen kezel-
heti. Beszél , " dalol , nevet , zenél és különb özõ állati
hangokat anny iszor visszaad , ahányszor csak kívánják
és e mell ett elévü lhetetlen. Ezen készülék Fõkép isko-
lákba n né lkülözhet etlen.

Pályázat.
A Muraszombati .izr. hitközségben a jövõ

189 1/82 tanév kezdetével 500 frt. évi fizetés,
szabad lakás és f é l .  körülbelül 80 frtra rugó
schechi tával j avadalmaz ott kántor és hítok-
í JI Ióí állás kerül betöltésre .

Pályázóktól meg kívántat ik ,  hogy a hit- és er-
kölcstan magyar ny elven való elõadására képe-
sítve legyenek és szükség esetében a sechi-
tához is értsenek.

A kort ; családi állapotot és eddi g i alkal-
m azt atást igazoló okmányokkal felszerelt kérvé-
nyek az alulirt hitközsé g i elnökhöz f. c. ju lius
hó 3 i-\g küldendõk be.

Muraszombat , fVasvármegy ében^ 189 1. évt
Június hó 7-én. AnibriiM Símdoi-

hitk. elnök.

Pályázat.
:' < A dunáföldvári izr. hitközségnél következõ,

f. é, szeptember hó l-én betöltendõ állásokra
pályázat nyittatik :

,1) Egy korszerû kántori állásra, a kinek
egyszersmind hnitti rn)p plim torW-nak kell len-
nie. Évi fizetés 500 frt , fél sechita éz a szo-
kásos mellékjövedelmek.

\2) Egy elõimádkozói állásra. Pályázótól
megkívántatik hogy szintén ^nitt i mip pTDi mw
legyen. Évi fizetés 300 frt , szabad lakás, fél se-
chita és a szokásos mellékjövede l mek. Pályázni
kívánók, a kiknek magyarnyelvüeknek és ho-
nosóknak kell lenniök, szíveskedjenek elismert
rabbiktól nyert mtap-bizönyiíványok és szüle-
tési bizonyitványnyaí felszerelt kérvényeiket
ezen hitközség elöljáróságához f. é. julius 1 5-ig
beküldeni.

Próbaelõadásra csak a meghívottak bocsát-
tatnak s az útiköltségek csakis a megválasz-
tottnak téríttetnek meg.

Duna-Földvár 1890. évi június hó 8-án.
Mteiiier Fülöp

hitk . etnök.
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a tõzsdei miiveletekre alakított csoportok ll-ik sorozatához. !
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m bank- és váltó üzlete ||
H B U D A P E S T , TE R É Z  K Ö R Û T  48, É
Ép megnyitj a az általa tõzsdei mûveletekre alakított csoportok ll-ik soroza- W
Wm tát , melylyel alkalmat nyújt  mindenki nek teljes "biztonsággal ós kevés Wm
ffi tõkével tõzsdei mûveletekben ró3zt venni. |9|
|| | A csoportok l-sõ sorozata tömeges részvétele folytán már lezáródott 8B
|gi ós az flzlelct f. hó 8-án már kezdetét vette ; eme gyors eredmény egy ||É
ÍQ ̂ "̂  sorozat megnyitására indított. \m

m Elõj egyzések résztvevõj egyekre K
má f. évi június hó 20-ig fogadtatnak el, minthogy 22-én már kezdetét má
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90 A) 11. 100 résztvev õ ' á 25 frt • ¦¦ ' -flE
Ü B> » 50 » » 50 » ¦  mm °) » 30 ¦• » 10° » H¦¦¦̂ f -"! \) \  1 Fv V. ÍH I  ETZÖÍ̂

 ̂ » ,ü » 11 ^UU » 
^̂

í

S A z  

általánosan ismert azon közgazdasági elvnél fogva , mel y szerint ffl j
csakis „egyesült erõ vel" lehet lényeges mûveleteket eszköz ölni , — azon |a|
meggyõzõdésre ju tottunk , hogy értókpap i r-piaczunkon il y módon nagy wBj l
ügyletek a legnagyobb biztossággal eszközölhetõ k , s igy a lényeges MM
haszon kétségk ívüli. wá

Elõkelõ összeköttetése im lehetõvé teszik , hogy az értéktõzsde nap ont ai fiX
-_ alakulatait saját rendszerem szerint ügyesen kihasználj am , mely körül - |§S
j® meny azon szerencsés helyzetbe juttat , hogy igen tisztelt megbíz óim nak a f m
mm legnagyobb nyeremény kilát ást biztosítsam. mt
WM Minden egyes csoport külön kezeltetik ós a tiszta haszon minden hó mK
IS. végével pénztár amnál kifizettetik. Minden egyes résztvevõnek jogáb an áll BE
iL| 1 havi felmondás ut&A a csoportból kilépni és visszakapja a befizetett §9g
M tökéjét a reá esö haszonnal együtt. Sm

Nyomatott Burián Mórnál Budapest, Váczi-körut 10, Marokkóiház



A nyomor es jóték onyság
tanyáján.

(Orosz zsidó kivándorlók.)
— Az Egyenlõség eredeti tudósítása —

Berlintõl jó félórai j árásnyira fekszik Charlottenburg.
E kies nyaralóhel y körülbelül ugy esik a német
birodalom fõvárosához , mint Ausztriában Baden Bécshez.
A charlottenbur gi pályaudvar a berlini városi gõzös
utolsó állomása. Onnan szép kilátás nyílik a lombos fák-
tól körülvett városra , a viruló mezõkre és a villákra,
mik a látóhatár végén összefol ynak a német fõváros
épületeinek sokasá gával. A charlottenbur g i pályaudvar
egyik hosszú kõalagútj ában , mely egyébiránt egy föld-
szintbõl és egy emeletbõl áll , vannak elhelyezve szeg ény
testvéreink , az orosz zsidók. Az alagút kapuja faczégérén
ökölny i betûkkel olvasható : Váróhely iség kivándorlók számára.

»Kivándorlók számárac c : mily tenger sókat fejez ki
e két szóból álló hivatalos felirat ! Fáradoztál , hol fáztál ,
hol izzadtál. Dol goztál kezeddel , agyaddal. Nagynehezen
összekuporgattál anny it , hogy eltarthatod házné pedet ,
feleséged , gyermekeid vidám mosolya derût , szelid fényt
varázsol szûk otthonodba. Bajtársakra , barátokra tettel
szert. Lánczszemét képezed a közössé gnek , szóval : van
haz ád! Hirtelen beüt a villám és elpusztítj a esztendõig
évtizedek gyümölcsét. Jönnek poroszlók , kik elûznek
házad tájékáról , hogy hazátlan árva légy, hogy körül-
zsongjon minduntalan az a rettenetes szó : tovább,
tovább Örülsz , hogy megmenekültél üldözõid elõl ,
de örömödet megkeseríti a kérdés : mi lesz vélem és
eny éimmel ?

Mi lesz ? Mihez fogjak , most, hogy erõm gyönge ,
térdem meginog, éltem ifjúsá ga rég kiszállott ? De hisz
ott a tengeren túl az Eldorádó , a kiaknázhatatlan arany-
bánya , a kincses Aiyprika. El oda , oda!. . .

Koldusbotra jutva , neki indulsz a vándorlásnak.
Hajóra szálsz. Ott vagy az oczeán ölén. Nem látsz egye-
bet , csup án vizet és eget. Láz ül ki arezodra , az eszmék ,
tervek láza, mik keresztül-kasul j árják agyadat és ezt
forrong ásba hozzák. Álmaidban már is jövendõbeli jólé-
ted egében jársz. Ám ábrándja id ábrándok maradnak ,
nem valósulnak meg sohasem. Partra sem szállhatsz ,
árva jó szóval sem fogadnak , mert a szabadsá g és arany-
bány ák honában csak azt veszik fel, ki kis pénzmagot
hoz mag ával. S te számkivetett vándor búbánatnál egye-
bet nem hozasz magaddal.

Hogy élet és küzdés egyet teszen, azt leginkább
orosz hitrokonaink próbálták ki. Hosszú, rémes esztendõk
óta éltök minden percze szenvedés, emésztõ kin volt . S
a ki látta a szerencsétleneket , kik kiszabadulva az ember-
héji ák karmai közül , szomorúan kullogtak le a lépcsõkön
a charlottenburg i pályaudvarban , az bizony kétségbe
vonja , hogy valaha a testvén szeretet köteléke fogja az
emberisé get egybekapcsolni.

Ellenállhatlan vágytól ûzve, több izben kerestem

fel a kivándorlókat a szomszédváros vasúti indóházában.
Bátran szólhatok a szentirással : »Én láttam mind a nyo-
mort.ee De vétkezném az igazság ellen, ha nem konsta-
tálnám lelki örömömet is, mert láttam, hogy nem elcsépelt,
üres szó-beszéd az, mit a zsidó szívrõl, zsidó jót ékony-
ságról , zsidó irgalomról szoktak regélni.

Naponkint négy-öt vasúti vonaton mintegy 600
kivándorló érkezik Charlottenbursba. A legtöbben Bo-
roszlon es Kömgsbergen át érkeznek. A kivándor-
lók jobbár a kézmûvesek , munkások, napszámosok és
alárendelt üzleti alkalmazottak. Jobb módú , önálló keres-
kedõket csak elvétve lehet találni. A szegény menekülõk
ritka esetben kiutasítottak , hanem leginkább olyanok ,
kiket a nagy városokból , a zsidók eddigi gyûlhel yeibõl a
nyugoti kerületekbe ûztek s kik ott idegen talaj on , az
amúgy is túlsürü lakosság között , képtelenek magukat el-
tartani. Nevetséges olcsó áron eladják összes cók-mók-
ja ikat és az eladási ár ja va részét az orosz határhivatal-
nokok megvesztegetésére kell áldozniok , hogy az orszá-
got elhagyhassák. Mert az orosz hatósá gok oly kegvet-
lenek , hogy a legtöbb orosz zsidónak még meg is
nehezítik a kivándorlást.

Fütyül a vonat s berobog a tüzes ördö g a pálya-
udvarba. Sajátszerû kép tárul fel ilyenkor. A vonat nem
önti mindjá rt megérkezte után tartalmát a perronra , mert
az érkezõk nem igen tudják , hogy hamarjában mitévõk
legyenek. A pályavezetõ szavát nem igen értik meg és
különben is gyanús p illantásokkal méri k a feléjük köze-
ledõket. Egy dolog azonban ismeretes elõttük , t. i. az:
hogy Berlinben segítségben részesülnek. Valóságos áhí-
tattal ejtik ki a német fõváros nevét , mert az elsõ ki-
vándorlóraj már meg irta nekik , hogy itt hogyan gya-
koroljá k az emberszeretet magasztos müvét. Szerencséj ük ,
jegy zé meg egy izben az Oroszországból szintén kiuta-
sitott jeles író : Löwenfeld Rafael , hogy emberszerete-
tünket honfiaik leveleibõl ismerik. Bezzeg, ha Kiewben ,
vagy Vilnában olvastak volna néhán y berlini újsá got ,
ugyancsak lelohadt volna reményük és kedvük a
szegényeknek !

Végre leci pelik batyuikat az alagútba. Édes-kevés
maradt meg vagyonukból. Senki s:m hord magával töb-
bet egy bõröndnél , vagy kosárnál. Majd letelepednek a
20—2 5 asztal körül ; a gyermekek sirnak s anyjukhoz
simulnak, az öregek a 24 órai utazástól kimerülten dõl-
nek a székekre. Sokból kirí az éhség és a szánalmas
alakok , kik egytõl-egy ig magukon hordják fajunk keleties
je llegét, ugyancsak lesoványodottak és cltörõdtek. Meg-
látszik rajtu k örömtelen múltj uk , sivár jelenük és bi-
zonytalan jö võj ük. Fia az ember körülnéz közöttük , ön-
kénytelenül is Jeremiás »Siralmai«-ra ' gondol. Szívszaggató
lcirása a babyloniai foglyok nyomorának szórul-szóra
ráillik szerencsétlen orosz rokonainkra. Toprongyosan ,
a gyermekek gyakran csak egy szál ingecskében járkál-
nak a pályaudvar helyiségeiben. Arcukon közöny, néma
fájdalom és tompa kétségbeesés fejezõdik ki.



Bár valamennyi érkezõt nem lehet ugyanegy napon
tovább szállítani, mégis jobbára csak néhány óráig ma-
radnak a charlottenburgi alagútban. A segélyzõ-bizottsági
urak és hölgyek, kik lankadatlan buzgalommal állnak
õrhelyeiken, arra használják fel azt a néhány órát ,, hogy
minél kellemesebbé tegyék a kivándorlók számára a
rövid tartózkodás t ; kávét, teát , kenyeret hoznak a fel-
nõttek számára és tejet a gyermekeknek. Két hatalmas
kál yhán melegítik az ételeket a sürg õ-forgó asszonyok.
Vagy 300 kávécsésze áll rendelkezésre. Majd elvezetik a
szûkölködõket a garderobes-ba, hol j ó öltöny ökkel és
fehérnemûvel látják el õket. Természetes, nem sz:vesen
válnak meg hosszú kaftánjukt ól. Egész nagy halmaz ruha
fekszik a padokon : jó szivek ajándoka.

Kis. pihenõ után ujabb aktióba lép a jól szervezett
segélyzõ-bizottság, mely itt többny ire fiatal emberekbõl
áll. Mindegyik bizottsági tag cédulákkal megrakodva az
egyes asztalokhoz megy s megkezdõdik a pénzbeli segé-
lyezés. Valamenny i érkezõ családfõt vallatóra fogják ;
ezek bemondj ák neveiket , családi állapotukat , pénzkész-
letük nagyságát stb. Minden felirati k az említett cédulára.
Kinek nem futja ki a »vágott dohánya« , annak a pénzét
mindenekelõtt kiegészítik annyira , amennyi elegendõ egy
Amerikába szóló ha jó jegy váltására és hogy partraszálláskor
a törvénykövetelte összeget felmutathassa. Ilyetén módon
sok pénz úszik el, de hát — hála a jótékony gondvise-
lésnek — egyelõre nincs pénzszûkében a bizottsá g. (A
berlini börzén egy nap alatt 170,000 márkát gyûjt öttek
a kivándorlók részére.) A pénzosztás okozza a legfõbb
bibét s ilyenkor itt, a nyomor e szomorú tanyáján is,
mint a hogy a szivárvány kibukkan a felhõk közül ,
meg-megcsillámlik a humor. Sokakat ugyanis nem valami
könnyen lehet rábírni arra, hogy õszintén vallják be pénz-
készletük nagyságát és ilyenkor mindenféle fortélyhoz
fordulnak a bizottsá gi tagok. Mások megint nem isme-
rik a német és franczia pénz értékét és azáltal kuszált
bonyodalmakba keverednek. Másrászt azonban a módo-
sabb kivándorlók vonakodnak a segélyt elfogadni. Még az
italt és kenyeret is meg akarják fizetni. E puszta tény is
bizonyitj a, hogy a zsidókból még a legnyomasztóbb vi-
szonyok közt sem vész ki az elõkelõ gondolkodás és a
jog os büszkeség érzete.

A közös érintkezési nyelvet a ja rgon képezi. Azon-
kívül néhány buzgó orosz rabbinövendék collegám tol-
mácsul szolgál. Valóban megható látni, mily szívesen
beszélik a szerencsétlen, ártatlanul üldözöttek ellenségeik-
nek nyelvét. Hátrább az agarakkal , antiszemita uramék,
ha a mi hazafiságunkban kételkedni merészelnének !

Fölötte érdekes alakokra lehet akadni az alagútban.
A homályos, hosszú csarnok egyik sarkában egy össze-
csavarodott fürtû férfiú gubbaszkodik. Környezete szerte-
len tisztelettel viseltetik iránta és egy sugártermetû fiatal
ember különös szeretettel csüng ajkain. O fia az aggastyán-
nak. Mint orvos mûködött a vilnai tartomány i kerület egy
városkájában , honnan atyjának menekülnie kellett. Nem

a kormány zsarnok önkénye , hanem a szükség kergette
el õt szerény házikójából. Rabbi lévén, az üldözés idején
egyedül maradt községében és a derék , jó fiu nem akarta ,
hogy õsz atyja egyedül tegye meg a nagy tengeri utat .
A fiatal orvos modora rendkívüli ¦ mûveltségrõl tanúsko-
dott ; 3 élõ nyelven beszélte el hitsorsosai végtelen nagy
nyomorát. Nemcsak ezt siratta , hanem hazája szellemi
szegénységét is. Könyek közt mondta el a következõket
egy elõkelõ berlin i hírlap tudósítój ának : »Ti, német
zsidók, boldogok vagytok. . Hisz, ó, mily szerencse , ha az
ember hazájának szolgálhat ! Azt a néhány krákhélert ,
kik szerencsés országotokat Oroszország nívój ára szeret-
nék alásülyeszteni, el fogja némítani az általános szózat,
mely az egyenlõsé g fenséges tanát hirdeti. Ám mit cse-
lekedjünk mi? folyton-folyvást küzdöttünk a magunk
közt uralkodó elõítéletek ellen, mig végre ráléptünk az
ösvényre , mely a világosság és szabadsá g felé vezet. Azt
hittük , már elûztük a sötét varázslatot. Elsaj átítottuk
korunk tudomány át, mûveltségét, beszélj ük orthodox
szomszédjaink nyelvét, mellettük és velõk karö ltve mû-
ködünk , azt szeretj ük , mit õk szeretnek , azt tiszteljük ,
mi az õ tiszteletük tárgyát képezi, eszményeikért hevü-
lünk — és egy nyugtalan férfiúnak egyetlen egy toll-
vonása elegendõ, hogy megsemmisítse egy eg ész
század munkásságát.« A szenvedésnek mily tragikuma
nyilatkozik meg e panaszos kifakadásban !

Az alag útnak egy másik zugában két javakorabeli
kivándorló tanácskozott egymással szörnyû módon. Egyik
bizottsá gi tag fedezte fel õket, mert szerényen vissza-
húzódtak. Magam is beszédbe eredve velõk , kitûnt , hogy
már mindketten évek elõtt kivándoroltak Newyorkba s
mivel ott semmi keresetök sem volt , visszajöttek onnét
és ismét Oroszországba akarnak visszatérni. Mi erre a
kijelentésre nagyon hüledeztünk , de a szegény emberek
csak nehéz szerrel voltak az ismételt kivándorlásra ráve-
hetõk , mert mindegynek tartották , hogy akár itt akár
ott futnak a halál torkába.

Az emigránsok közt nagyszámú katholikus vallású
is találtatik. Ezeknek egészségesebb a színük, kiborotvált
az arcuk és egész más faj i jel legük van, mint zsidó hitro-
kon ainknak. Csakis oroszul beszélnek és igy nem igen
lehet velõk közlekedni. Érdekes, hogy ezek segélyezésére
— jóllehet, õk is rá vannak szorulva — senk i sem gon-
dolt egész Berlinben. Magától értetõdik, hogy a helyi
zsidó segélyzõ-bizottság nem feledkezik meg róluk. Jól
tartják õket mindennel ; a zsidó sziv nem kérdezõsködik
a származás és hitvallás után.

Mig a jótékon yság angyala áldását szórj a, addig ott
a Newa partj án tündér palotájában ül egy férfiú, kinek szent
meggyõzõdése, hogy Isten azért ruházta rá a száz meg
száz millió ember fölötti uralkodást , azért adta kezébe
a jogart , hogy boldoggá tegye alattvalóit ? A mellett —
úgy mondjá k — nem látja , mi történik széles birodal -
mában , nem tudja , hogy mint ontják ezren meg ezren
szivök vérét, csak azért, hogy néhány száz hitvánv ka-



putos haramia elvteli eletet folytathasson. Avagy csak-
ugyan - hitelt ad a bujtógátoknak , kik azzal nyaggatj ák,
hogy tetszetõs dolog Isten elõtt kiirtani azok boldog-
ságát, életét, kik a világot igazgató gondviselést más
formában imádják , mint az óhitûek ?

A megvénhedt Európa pedig látj a, mint idézik föl
hallatlan (j cynismussal a népvándorlási korszak és a közép-
kor rémeit és nem mozd'tja meg zsibbadt tagjait. »Thut
nichts, der Jude vird verbrannt.cc A nagyhatalmasságok
mit sem . tesznek javukra, hiszen . csak zsidókról van
szó. Igaz, egyelõre csak zsidókról. Mindig ezekkel szok-
ták kezdeni, utána majd a többi felekezetre kerül a sor
»a szentcc Oroszországban.

Ne feledjük el, hogy él és »sohasem fog szuny-
nyadni s aludni« Izrael õrzõje , a történet és az igazság
Istene.

Berlin. Dr. Hofmann Emil.

A Mózes-monda a zsidó irodalomban
Irta : Dr. Venetianer Lajos.

(Folytatás.)
Adar hó 7. napján , azon órában , midõn a jós ok

hírt vittek Pharaónak , csakugyan megszületett a gyermek.
Világrajöttének pillanatában vakító fény tölte el a szobát,
napsugárból font koszorú övezte a gyermeket ; égi han-
gok, magasztos, szent dalok zengése hallatszott a magas-
ból , fennen hirdetve a gyermek jövendõ nagyságát. A
szülõk három hónapig tárták rejtve a gyermeket. Ámde
Pharaó gyanítva, hogy a kémek nem teljesitik pontosan
a gyilkos parancsot, asszonyokat küldött csecsemõikkel
együtt a héberek házaiba, hogy következõ módon kém-
leljenek az ujdonszülöttek után. A gyermek rendesen
kiált akkor, ha egy másik gyermek kiáltását vagy sírá-
sát hallja ; azért az egyptomi nõk, a héberek házaiba
lépve, megszúrták saj át csecsemõiket ; ezek sírását hallva,
a rejtekben õrzött héber gyermek szintén sirni kezdett ,
mi által felfedeztetett. Ezen cselszövénynyel szemben
Jochébed nem tarthatá gyermekét tovább magánál, de
elválni tõle nem volt képes s kétségbeesése közepette
Isten angyala je lent meg, ki megparancsolta Jochébednek,
hogy a gyermeket, szekrénybe helyezve, félelem s szo-
morúság nélkül adja át a folyó habjainak... E pillanat-
ban az angyalok serege az Úr trónusa köré csoportosulva
panaszos hangokkal kérdezi : »Világ teremtõje ! Vájjo n
azon magasztos halandó , ki hivatva van a hatalmas hul-
lámokból való megmenekülésért dicsõítõ gyõzelmi dalt
zengem, õ maga ép a hullámokban lelje ma halálát ?«
»Tudjátok meg, feleié Isten, nem fog õ meghalni. Min-
denhatóságom s végtelen bölcseségem rendezte úgy, hogy
az, ki a gyermek vesztére tört, ép az mentse õt ki a
halál torkából.« — Isten borzasztó hõséggel sújtotta
Egyptom orszá gát , minek következtében a lakosok teste
fekélyekkel s különféle daganatokkal volt borítva ; gyó-
írvulást a Nílusban való fürdés által reméltek találni.

Pharaó leánya , ki megvetette õsei ,bálványait, a jámbor
kedélyû Thermutis sem maradt megkímélve az undorító
fekélyektõl, s elhatározta, a királyi család szokása elle-
nére, üdülést keresendõ, hogy megfürdik a szabad Nílus-
ban. Kíséretével a folyó partjához érve, megpillantotta a viz
felületén a szekrénykét, s megparancsolta egyik szolgá-
lój ának , hogy emelje azt ki a hullámokból. Ámde, gya-
nítva, hogy abban egy héber gyermek van elhelyezve,
egész kísérete megtagadta ezen szolgálatot. »Mit gon-
dolsz fejedelemnõ , felelék, meg akarod hiúsítani királyi
atyád parancsát ? Ha meg is veti azt az egész nép, de
hozzátartozóinak szent kötelessége akarata szerint csele-
kedni !« nlig ny ilvánították ellenszegülésüket, Gábriel
angyal valamenny it a föld mélyébe sülyeszté. Ekkor a
nemes Thermutis a szekrény felé nyujtá karját ; ám az
sokkal távolabb volt a parttól , hogysem elérhette volna ,
de csoda történt , a királyleány karja 60 rõffel meghosz-
szabodott s kiemelte a csecsemõt a hullámokból. Midõn
megérinté azt, érezte, hogy a fekélyek nem borítják
többé szép termetét , s midõn megtekinté a gyermeket ,
gondola , hogy isteni dicsõség viszfénye világit eléje.

Ámde, amint csodálattal nézegeti a kisdedet , hirtelen
keresztül villant agyán atyjának szigorú rendelete, s a
szekrényt már sorsának átadni szándékozott. Ekkor sirni
kezdett a gyermek, a keserves hangok meginditák a
fejedelemn õ szivét, az anyai gyöngédség érzete hatalmas-
kodott felette, ismét magához vévé azon elhatározással
hogy felneveli. Azonban megfontolva azt, hogy a héber
gyermek nem talál majd biztonsagot atyja palotájában ,
miután a kisded a jelenlevõ egyptomi nõktõl vonakodott
táplálékot elfogadn i s eltaszitá magától azokat , Mirjam
tanácsára elõhivatott Jochébed, a gyermek anyja , kit
megpillantva, türelmetlenül nyujtá ki kicsiny kezét , s
szorosan átölelé az anyai keblet, n királyleány csodál-
kozva e jelenségen, öntudatlan monda az igazat : »Ime,
itt van , ami a tiéd ; tápláld a gyermeket s jutalmadat ,
naponta két ezüstp ént, tõlem fogod megkapni.« Két év
multán elválasztá Jochébed a gyermeket és elvitte a
királyleányhoz. Thermutis, elragadtatva a fiú szépségétõl,
magához ölelte, s Mózes-nek nevezte el. Ekkor égi hang
hallatszott : » Pharaó leánya ! Irgalommal viseltettél az
idegen magzat iránt, gyermekednek nevezted õt, ezért
legyen a te neved »Bittjah« Isten leánya, s ha majd
isteni szózatom illeti õt, én is Mózes nevén szólítom õt,
a mely nevet te adtad neki.« — Mózest az egész ország-
ban Thermutis fiának tartották. Együtt nevelték a királyi
herczegekkel, kiket messze fölülmúlt testi szépségre és
szellemi nagyságra. Egyedül Thermutis ismerte a gyer-
mek életének titkát s bár legfõbb büszkeségének tartá õt,
de igazságszeretete s jámbor lelkülete nem engedte, hogy
atyja elõtt fel ne fedezze a titkot. Ennek következtében
egy napon, midõn az ország nagyjai diszebédre gyûltek
egybe a kirá lynál , megjelent Thermutis Mózessel, s hosz-
szú lelki tusa után e szavakat rebeg é: »Aty ám, ez isteni



alkatú gyermek nem az én ham ; kire , mint utódodra
tekintesz , nem az én magzatom , a Nílus ajándékozta õt
nékem.« E szavakkal a fiút a királynak átadá, ki azon-
ban õt keblére sz'oritá , s hogy megelégedését nyilvánítsa,
koronáját a fiú fejére tévé. Ám a gyermek pillanatny i
gyorsasággal lerántá fejérõl a fényes koronát , földre
dobta , hol számtalan darabra tört. A királ y s a jelenlevõ
nagyok elszörnyüködtek , a három éves gyermek ezen
tettét iszony ú jóslatnak tekintették , felismerték benne a
rettegett héber gyermeket s rögtön tanácsot ültek felette.
Már-már el akarták fogadni Bileam javaslatát , hogy a
gyermeket dárdával szúrják keresztü l, midõn egyszerre
Gábriel angyal egyptomi bölcs alakjában megjelent a te-

remben s hivatkozva arra , hogy a három éves gyermek
nem cselekedhetett öntudatosan , azon tanácsot adá, hogy
tegyenek a gyermek elé egy ékkövet s egy darab égõ
szenet ; ha a tüz után nyujtá kezét, akkor ártatlan, ha
pedig észbeli képessége következtében a drágakõhöz nyúl,
akkor ölessék meg. A .tanács tetszéssel fogadtatott. Elõ-
hozták a kívánt tárgyakat. A gyermek már kinyujtá
kezét az ékkõ felé, de Gábriel angyal láthatatlanul félre
tolá a kezet s Mózes az égõ üszköt fogta ujja i közé,
szájához emelé azt, megégeté ajkait s nyelvét és azóta
a szentírás szavai* szerint , »nehéz nyelvik lett. Pharaó
s a tanácsosok megnyugodtak.

(Fol y t, köv.)
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